

पाठ्यक्रम

कक्षा अरुण से आठवीं तक

विद्या भारती मध्य भारत
शिशु वाटिका वार्षिक पाठ्यक्रम
अरूण

क्रमांक	माह	हिन्दी	गणित	अंग्रेजी	सा.विज्ञान	चित्रकला+हस्तकला	संस्कृत+गीत कहनी
01	जुलाई	गीत वार्तालाप एवं चित्रों से अ से ऋ तक स्वर ज्ञान करवाना।	1 से 10 तक अंक ज्ञान चित्र गीत एवं वस्तु के माध्यम से ज्ञान	A से Z तक अंग्रेजी वर्णमाला चित्र के माध्यम से पढ़ाना Poem early to bed one two buckle my shoe	स्वयं का नाम, आकृति की पहचान गोल लम्बी छोटी, बड़ी, त्रिकोन चोकोन का ज्ञान खिलौने के माध्यम से	रंग ज्ञान+ स्लेट पर आकृति बनाना	गायत्री मंत्र, मातृ देवोभव पितृदेवो भवः 1. गणपति बप्पा दिखते है भारी 2. लाल- लाल, टमाटर कहानी 1. चतुर चुहा 2.. वर्षा 3. कछुआ खरगोश
02	अगस्त	बिन्दी के माध्यम से लेखन पूर्व अभ्यास, अ से अः तक वर्णमाल गीत एवं चित्रों के माध्यम से स्वर पहचान	बिन्दी के माध्यम से लेखन पूर्व अभ्यास 1 से 10 तक अंक ज्ञान वस्तु के माध्यम से।	बिन्दी के माध्यम से लेखन पूर्व अभ्यास A से Z तक वर्णमाला चित्र के माध्यम से पढ़ाना poem butterfly butterfly Jump Jump Hanuman	घर का पता+शहर का नाम जहाँ रहते है। घर में कितने सदस्य है, खट्टा मीठा तीखा (स्वाद, ज्ञान) रंग ज्ञान करवाना।	बिन्दी जोड़कर चित्र बनाना एवं रंग भरना। देखकर राखी का चित्र बनाना।	गायत्री मंत्र, अतिथि देवों भवः, आचार्य देवो भवः 1. चिड़िया 2. गुब्बारे 3. नाक 4. रोज सबरे 1. चीटी और तितली
03	सितम्बर	अ से ई तक बिन्दी के माध्यम से लेखन वर्ण से वर्ण की जोड़ी मिलान। चित्र से वर्ण की जोड़ी मिलान। अ से अः तक	1 से 5 तक बिन्दी के माध्यम से लेखन। 1 से 10 तक अंक गीत एवं कार्ड के माध्यम से अंक पहचान।	A से D तक बिन्दी के माध्यम से लेखन। A से Z तक वर्णमाला गीत। फलों के नाम मौखिक चित्र के माध्यम poem – me, hickory	जानवरों की पहचान चित्र के माध्यम से फल को पहचान चित्र के माध्यम से दिनों की नाम दोहराना।	चित्रों में रंग भरना अंगूठै से ठप्पा लगाना, कागज की बॉल बनाना।	गायत्री मंत्र, शिशु देवो भवः, सत्यम्बद्, भारत माता मंत्र 1. आँख 2. घोडा 3. तितली 4. सूरज

		वर्णमाला गीत।		dickory dock			1. मेमने की चतुराई 2. शेर और चुहा
04	अक्टूबर	उ से ऋ तक बिन्दी के माध्यम से लेखन वर्ण से वर्ण की जोड़ी मिलान। चित्र से वर्ण की जोड़ी मिलान। अ से अः तक वर्णमाला गीत	6 से 10 तक बिन्दी के माध्यम से लेखन अंक से अंक की जोड़ी मिलाना, 1 से 10 तक गिनती दोहराना।	E से H तक बिन्दी के माध्यम से लेखन। A से Z तक वर्णमाला गीत दोहराना poem ten little fingers birds canfly सब्जियों के नाम, चित्र के माध्यम से अंग्रेजी दोहराना।	शरीर के अंगों के नाम, सब्जी के नाम, फूल नाम, चित्र के माध्यम से तिरंगा झण्डा की, जानकारी तुलसी के पौधे की जानकारी।	आओ सुन्दर चित्र सजाएँ पुस्तक में चित्र देखकर रंग भरना। घर के चित्र में रंग भरे। ऊँगली के माध्यम से ठप्पा लगाकर अंगुर बनाए। कागज से रूमाल की घड़ी बनाना।	गायत्री मंत्र, भारत माता मंत्र 1. कान 2. सारे जग सी न्यारी माँ 3. चिड़िया मुझे दो राम 4. छोटे छोटे हाथ जोड़कर 1. भोलू बदल गया।
05	नवम्बर	अ से ऋ तक बिन्दी के माध्यम से लेखन। चित्र से वर्ण की जोड़ी, वर्ण से वर्ण की जोड़ी, वर्ण के बाद के वर्ण कार्ड के द्वारा।	1 से 10 तक बिन्दी के माध्यम से लेखन। अंक से अंक का मिलन चित्र से अंक का मिलान। 1 से 10 तक अंक गीत।	I से L तक बिन्दी के माध्यम से लेखन। A से L तक बिन्दी के माध्यम से लेखन शरीर के अंगों के नाम अंग्रेजी में दोहराना, समान वर्ण एवं चित्र की जोड़ी मिलाना। Always be early, Run the race	बह्मण्ड की जानकारी पेड़ की जानकारी चित्र के माध्यम से महिनों के नाम दोहराना।	पतंग का चित्र देखकर बनाए एवं रंग भरे। भिन्डी से ठप्पा लगाए। कागज से नाव बनाना।	गायत्री मंत्र, दीप मंत्र 1. सर्दी 2. मेरी सुन्दर गुड़ियाँ रानी 3. देश के लिए 4. तोता 1. गोलू का जन्मदिन
06	दिसम्बर	ऐ से ओ तक बिन्दी के माध्यम से लेखन। अ से ऋ तक वर्ण के बाद एवं	11 से 15 तक बिन्दी के माध्यम से लेखन अंक के बाद के अंक लेखन 2 का	M से R तक बिन्दी के माध्यम से लेखन। A से Z तक चित्रों माध्यम पढ़ना।	भोजन एवं पहनावे से ऋतु की जानकारी एवं दिशाओं का ज्ञान त्र्यौहार	धागे से ठप्पा लगाना कागज से पंखा बनाना बिन्दी चिपका कर	गायत्री मंत्र, दीप मंत्र 1. भारत माता की जय 2. हाथी दादा 3. फूलों से

		पहले के वर्ण लेखन। अ से अ: तक वर्णमाला गीत द्वारा क से ज तक व्यंजन ज्ञान चित्र के माध्यम से	पहाड़ा दोहराना।	रंगो के नाम अंग्रेजी में दोहराना वर्ण के पहले एवं बाद में वर्ण के पहले एवं बाद के वर्ण बताना Lift your head is god.	के नाम	चित्र सजाएँ	हम हँसना सीखे 4. अक्षर सीखें विद्वान बनो। 5. दयालु विजय
07	जनवरी	औ से अ: तक बिन्दी के माध्यम से लेखन। अ से अ: तक वर्णमाला गीत, वर्ण से वर्ण का मिलान वर्ण के बाद एवं पहले के वर्ण लेखन। ट से न तक वर्ण माला गीत	16 से 20 तक बिन्दी के माध्यम से अंक लेखन 3 का पहाड़ा दोहराना। समान अंक की जोड़ी मिलान, अंक के बाद एवं पहले के अंक लेखन चित्र से अंक का मिलान लेखन।	S से Z तक बिन्दी के माध्यम से लेखन। A से Z तक चित्रों के माध्यम से दोहराना Action word what is you name, who are you? Poem when school bell rings, teddybear teddybear	वाहनों के नाम चित्र के माध्यम से डुबने तैरने वाली वस्तु के नाम जल के स्रोत।	चना दाल से आकृति बनाना । माचिस से चित्र बनाए। कागज ही टोपी बनाना।	गायत्री मंत्र, भोजन मंत्र 1. मोर 2. उडी पंतग 3. गर्मी 4. चिड़िया आई 1. नकलची बंदर
08	फरवरी	अ से अ: तक बिन्दी के माध्यम से लेखन। वर्ण से वर्ण का मिलान अ से अ: तक वर्ण माला गीत, चित्र से वर्ण का मिलान वर्ण से बाद एवं पहले वर्ण से बाद एवं पहले वर्ण लेखन। न से ज तक	1 से 20 तक बिन्दी के माध्यम से लेखन अंक के बाद एवं पहले के अंक लेखन अंक से अंक की जोड़ी एवं चित्र से अंक की जोड़ी का लेखन	A से Z तक बिन्दी के माध्यम से लेखन Where do you live? जानवरों के नाम अंग्रेजी में दोहराना Lets us walk we take out bag	घुलनशील व अघुलनशील वस्तु का परिचय महापुरुषों का परिचय।	चूड़ी से चित्र बनाना। आलू, प्याज का ठप्पा लगाना, हाथ का ठप्पा लगाकर आकृति बनाना	गायत्री मंत्र, भोजन मंत्र 1. भारत देश भारत देश 2. नटखट बंदर उपरोक्त सभी कहानियाँ

		वर्ण ज्ञान					
09	मार्च	पूर्ण पाठ्यक्रम की पुनरावृत्ति	पूर्ण पाठ्यक्रम की पुनरावृत्ति	पूर्ण पाठ्यक्रम की पुनरावृत्ति	पूर्ण पाठ्यक्रम की पुनरावृत्ति	साबुदाने से चित्र बनाना बटन से चित्र बनाना	गायत्री मंत्र पूर्ण पाठ्यक्रम की पुनरावृत्ति

शिशु वाटिका वार्षिक पाठ्यक्रम

उदय

क्रमांक	माह	हिन्दी	गणित	अंग्रेजी	सा.विज्ञान	चित्रकला+ हस्तकला	संस्कृत+गीत कहानी
01	जुलाई	अ से अ: तक पुनरावृत्ति वर्ण से वर्ण का, चित्त से वर्ण का मिलान पहले बाद एवं बीच के वर्ण पहचान, लेखन क से ण तक बिन्दी के माध्यम से लेखन एवं शुद्ध उच्चारण से बोलना।	1 से 10 तक अंक ज्ञान लिखित एवं मौखिक। गीत एवं वस्तु के माध्यम से।	A से Z capital letters चित्र के माध्यम से पढ़ना बीच के पहले के एवं बाद के Letters पहचानना एवं बताना। Rain Rain come soon work is work sheep	स्वयं का नाम, परिवार में कौन-कौन है। शरीर के अंगों के नाम माता पिता का नाम। (मौखिक)	चित्र में रंग भरना कागज की मदद से रूमाल घड़ी करना।	गायत्री मंत्र, उच्चारण कर दोहराना मातृ देगे भवः 1. रिमझिम-रिर्मा झम पानी 2. ग्राम 3. कुत्ता कहानी- निर्भिक बालक सर्वदमन
02	अगस्त	त से ज्ञ तक बिन्दी के माध्यम से लेखन एवं शुद्ध उच्चारण बोलना समान वर्ण पर गोला लगाना, वर्ण से वर्ण का चित्र से वर्ण का मिलान पहले बाद एवं बीच के वर्ण लेखन।	11 से 20 तक अंक ज्ञान लिखित एवं मौखिक। गीत एवं वस्तु के माध्यम से, 2 का पहाड़ा मौखिक। चित्र गिन कर अंक लिखना।	A से Z capital letters लिखना चित्र पहचान कर letters लिखना समान letters पर गोला लगाना समान letters मिलाना Listen and say, the dog says	घर का पता, फल एवं सब्जी के नाम, विद्यालय का नाम, जानवरो की आवाज (मौखिक) राष्ट्रीय ध्वज की पहचान।	चित्र देखकर चित्र बनाना एवं रंग भरना। अंगूली एवं अंगुठे की मदद से ठप्पा लगाना कागज की मदद से नाव बनाना।	भारत माता मंत्र भोजन मंत्र दोहराना पितृ देवो भवः, मातृ देवी भवः 1. रक्षाबंधन 2. तितली रानी 1. श्रेष्ठ कौन?

03	सितम्बर	क से ज्ञ तक देखकर वर्ण का लेखन एवं शुद्ध उच्चारण से बोलना समान वर्ण पर गोला लागाना वर्ण से वर्ण का चित्र से वर्ण का मिलान, चित्र पहचान कर सही वर्ण पर गोला	21 से 40 तक अंक ज्ञान मौखिक एवं लिखित, वस्तु कार्ड के माध्यम से अंक के पहले एवं बाद के अंक लिखना समान अंक की जोड़ी मिलान समान अंक पर गोला लागाना। 2,3 का पहाड़ा मौखिक	A से Z capital letters बिना देखे लिखना Small letters a से d तक देखकर लिखना फल के नाम अंग्रेजी में मौखिक Monday is the first day, work will you work	फूलों के नाम हमारे सहयोगी, कर्मन्त्रीय का ज्ञान, दिनों के नाम (मौखिक) राष्ट्रीय फूल की पहचान	चित्र में रंग भरना भिण्डी एवं आलू की मदद ठप्पा लगाना। चित्र काटकर चिपकाना कागज की मदद से पंखा बनाना पूर्व में बनाई गई चीजों का पुर्नावलोकन।	प्रातः स्मरण 1,2 श्लोक भोजन मंत्र दोहराना। अतिथि देवो भवः 1. गोल मटोल गणेश आ 2. कृष्ण 3. बैल गाड़ी 4. केशव की देश भक्ति
04	अक्टूबर	वर्णमाला के अ से ज्ञ तक वर्ण का श्रुतलेखन करवाना 2, 3 एवं 4 वर्ण के अमात्रिक शब्द जोड़कर लिखना एवं पढ़ना। चित्र पहचान कर नाम पूरा करना, असमान वर्ण एवं शब्द पर गोला लागाना।	41 से 60 तक अंक ज्ञान, समान अंक मिलाना समान अंक पर गोला लागाना 2 का पहाड़ा लिखित एवं 3 का पहाड़ा मौखिक अंक के बाद के अंक, बीच के अंक एवं बाद के अंक लिखित एवं मौखिक।	e to h small letters लिखना सब्जी एवं रंगों के नाम अंग्रेजी में मौखिक 1. read and write 2. a First day A से D तक स्पेलिंग देखकर लिखना एवं पढ़ना।	दिशाओं के नाम, रसोई बर्तन के नाम, पालतु एवं जंगली जानवरों के नाम (मौखिक) राष्ट्रीय पक्षी की पहचान।	दीपक के चित्र में रंग भरना दीपक का चित्र बनाना दीपक सजाना मिट्टी या आटे का दीपक बनाना कागज की मदद से शर्ट बनाना।	प्रातः स्मरण 3,4 श्लोक भोजन मंत्र दोहराना। अतिथि देवो भवः 1. दशहरा 2. दिपावली 3. जलचर 1. बकरियों की समझदारी
05	नवम्बर	2,3,4 शब्द	61 से 70	i to l small	ऋतुओं के	पत्ती की	एकता मंत्र

		के वाक्य पढ़ना (I) आ एवं (f) इ की मात्रा के शब्द धन हटाकर लिखना व पढ़ना।	तक अंक ज्ञान समान अंक मिलाना। चित्र गिनकर अंक लिखना। अंक के समान चित्र बनाना। 3 का पहाड़ा लिखित। 1 से 5 तक शब्दों में लिखित एवं मौखिक।	letters देखकर लिखना चित्र पहचान कर सही letters लिखना एवं जोड़ी मिलाना E जव H तक spelling देखकर लिखना एवं पढ़ना पालतु एवं जंगली जानवरो के नाम अंग्रेजी में मौखिक 1. Do you & work 2. Do good work	नाम, पक्षियों के नाम, जलचर, थलचर प्राणी के नाम पशु-पक्षियों के नाम पशु-पक्षियों का आवास राष्ट्रीय पशु की जानकारी	मदद ठप्पा लगाना, मटकी सजाना चित्र में चना दान चिपकाना, कागज की मदद से अलमारी एवं टोपी बनाना फूल बनाना।	प्रातः स्मरण 5,6 श्लोक, विसर्जन मंत्र, भोजन मंत्र शिशु देवो भवः 1. भालू 2. राम 3. लाला जी की पगड़ी गोल 1. संगठन में शक्ति है।
06	दिसम्बर	आ (I) एवं ई (f) की मात्रा के शब्द पढ़ना एवं लिखना ई (i) एवं उ (u) की मात्रा के शब्द धन हटाकर के लिखना एवं पढ़ना आ (I) से उ (u) तक की मात्रा के शब्द एवं वाक्य पढ़ना।	71 से 80 तक अंकज्ञान लिखित एवं मौखिक चित्र जोड़कर संख्या बताना अंक के समान चित्र बनाना चित्र के माध्यम से बढ़ते एवं घटते क्रम बताना 10 से 1 तक उल्टी गिनती लिखित एवं मौखिक।	m से P तक small letters देखकर लिखना I से L तक spelling दोहराना एवं देखकर लिखना आकृती के नाम अंग्रेजी में मौखिक	महिनो के नाम, वृक्षों के पहचान, भूमि के अंदर एवं बाहर लगने वाली सब्जी के नाम, नदियों के नाम।	मन से चित्र बनाना एवं रंग भरना। धागे की मदद से ठप्पा लगाना कागज की मदद से झोपड़ी एवं कप प्लेट बनाना।	प्रातः स्मरण 7 श्लोक विसर्जन मंत्र भोजन मंत्र 1. जलचर 2. आसमान 3. धरती माता 1. ईमानदारी की परख
07	जनवरी	ऊ (oo) ऋ (r) एवं (r) की मात्रा के	81 से 90 तक अंक ज्ञान लिखित एवं मौखिक 2, 3	Q से L तक small letters देखकर लिखना	देवी देवताओं की पहचान व उनके वाहन का	चित्र में रंग भरना, रंग बिरंगे कागज	पूर्व प्रातः स्मरण दोहरा विसर्जन मंत्र, भोजन मंत्र

		शब्द धन हटाकर लिखना एवं पढ़ना ऊ (ू) (ृ) एवं (ॆ) की मात्रा के शब्द देखकर लिखना एवं पढ़ना चित्र देखकर नाम लिखना।	का पहाड़ा लिखित 4 का पहाड़ा मौखिक अंको एवं शब्दों की जोड़ी मिलान करना 10 से 1 तक उल्टी गिनती लिखित एवं मौखिक	M से Q तक spelling दोहराना एवं देखकर लिखना सप्ताह एवं महिनों के नाम अंग्रेजी में मौखिक	नाम, वाद्य यंत्र की पहचान डूबने एवं तैरने वाली वस्तु के नाम।	काटकर कोलाज कार्य करना, कागज की मदद से झण्डा बनाना।	1. पतंग 2. नभचर 3. चिड़िया 4. गुब्बारा 1. खरगोश की चतुराई
08	फरवरी	ऐ (ै), ओ (ी) औ (ौ) की मात्रा के शब्द धन हटाकर लिखना एवं पढ़ना। आ (1) से ओ (ी) तक शब्द का उच्चारण सहित दोहराना एवं वाक्य लिखना।	90 से 100 तक अंक ज्ञान लिखित एवं मौखिक 5 से 10 तक शब्दों में लिखना 2,3,4 का पहाड़ा लिखित 5 का पहाड़ा मौखिक चित्र जोड़ कर सवाल करना।	V से Z तक small Letters देखकर लिखना R से Z तक spelling दोहराना एवं देखकर लिखना विद्युत उपकरण एवं हमारे सहयोगी के नाम अंग्रेजी में मौखिक	धुलनशील एवं अधुलन शील वस्तु के नाम हवा का ज्ञान। जल के मुख्य स्रोत खेल के नाम विपरीत शब्द का ज्ञान।	छलनी की मदद से कोलाज कार्य करना। कागज की मदद से फूल पत्ति आदि बनाना।	पूर्ण प्रातः स्मरण दोहराना विसर्जन मंत्र, भोजन मंत्र 1. होली 2. भारत की माटी 3. हाथी 4. अच्छी सीख
09	मार्च	अं (ॆ) और अः (1:) की मात्रा के शब्द धन हटाकर लिखना एवं पढ़ना। पूर्ण पाठ्यक्रम की पुनरावृत्ति करवाना।	पूर्ण पाठ्यक्रम की पुनरावृत्ति	सम्पूर्ण पाठ्यक्रम की पुनरावृत्ति	पूर्ण पाठ्यक्रम की पुनरावृत्ति	बालू और रूई से कोलाज कार्य करना।	सम्पूर्ण पाठ्यक्रम की पुनरावृत्ति।

मासिक/वार्षिक पाठ्यक्रम विभाजन सत्र 18-19

कक्षा-पहली

विषय – हिन्दी

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	उदय कक्षा की पुनरावृत्ति	कार्ड द्वारा अक्षर ज्ञान	मात्राओं व रेफ का चार्ट तैयार करवाना।
जुलाई	26	पाठ-1 से पाठ-7 तक पुस्तक भरवाना एवं चित्रों के माध्यम द्वारा कापी में लिखवाना।	चित्र सहित अ से अः तक चार्ट बनवाना।	अ से अः तक 2-2 कार्ड बनवाना
अगस्त	25	पाठ 8 से 10 तक पुस्तक भरवाना एवं कापी में करवाना।	क से न तक का समूह द्वारा कार्ड का निर्माण करवाना।	राश्री बनवाना।
सितम्बर	17	पाठ 11 से 14 तक पुस्तक का भरवाना। एव त्रैमासिक मूल्यांकन	झण्डे एवं तितली का चित्र बनवाना	झण्डे के चित्र का निर्माण करवाना
अक्टूबर	21	अ से अः तक की मात्राओं का ज्ञान करवाकर पुस्तक पढ़वाना गाय पर पाँच वाक्य लिखवाना।	अ से अः तक की मात्राओं का चार्ट बनवाना।	मात्राओं के कार्ड बनवाना
नवम्बर	18	पाठ-15 से 18 तक प्रश्न उत्तर लिखना। पाठ पढ़वाना श्रुत लेख बनाना। अर्द्धवार्षिक मूल्यांकन	कविताओं का चार्ट चित्र सहित बनवाना।	कागज की नाव बनवाना दीया सजवाना।
दिसंबर	18	पाठ-19 -20 के प्रश्न उत्तर, समान ध्वनि वाले शब्द आदि।	विलोम शब्द एवं तुकान्त शब्द का चार्ट बनाना।	ऋतुओं का चार्ट बनाना।
जनवरी	22	पाठ-21 से 23 तक पाठ पढ़वाना, प्रश्न उत्तर लिखाना।	पौधों का चित्र बनाना, आम का चित्र बनाना	बच्चों को पौधा दिखाकर जानकारी देना।
फरवरी	20	पाठ-24 से पाठ पढ़ाना प्रश्नोत्तर आदि पुनरावलोकन	बसंत पंचमी का गीत, फूलों के चित्रों का चार्ट बनवाना।	फूलों को दिखाकर उनके बारे में बताना।
मार्च		पुनरावलाकेन, वार्षिक परीक्षा मूल्यांकन		--

विषय – अंग्रेजी

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	Lesson- 1 Alphabet – a to d Lesson- 2 Alphabet – e to h Exercises	Cursive hand writing with Capitals letters, Vegetables name.	Collect the picture of vegetables.

जुलाई	26	Lesson- 3 Alphabet – i to l Lesson- 4 Alphabet – m to p Exercises	Cursive hand writing with Small letters, Fruits name, Noun- Pronoun, Verb.	Collect the picture of Fruits.
अगस्त	25	Lesson- 5 Alphabet – q to t Lesson- 6 Alphabet – u to z Exercises	Cursive hand writing with Small & Capitals letters, Flowers name , Numbers, Essay(Cow).	Collect the picture of Flowers, Trees.
सितम्बर	17	Revision Exercise – I & Pract. test Paper – I Quarterly Exam.	Reading , Writing & Pronuntiation, Birds name.	Collect the picture of Birds.
अक्टूबर	21	1	Simple conversation with the students. To know about animals & their young ones, Essay (My school).	Collect the picture of Games.
नवम्बर	18	Lesson- 10 Hop a little Revision Exer.II & Pract. test Paper – II Half yearly Exam.	To know about action verb, Domestic & Wild animals.	Collect the picture of Animals.
दिसंबर	18	Lesson-11 Will you play with me ? Lesson -12 Blue is the sea	Counting with fun, Our helpers, Indoor & Outdoors games, Colours name.	Collect the picture of Helpers.
जनवरी	22	Lesson-13 My little cat Lesson -14 The Dog and the Bread	Learn the poem, Different shapes.	Draw & Colour Different shapes.
फरवरी	20	Lesson -15 Annexure Lesson-16 Glossary & Revision	Opposite, Rhyming words Revision.	--
मार्च		Annual Examination.	--	--

विषय – संस्कृत

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22		वंन्दना भोजन मंत्र अभ्यास करवाना मौखिक कार्य	वंन्दना का लिखित अभ्यास। फल व सब्जियों के चित्र एकत्र क रनाम लिखना।
जुलाई	26	जंगली जानवर, पालतु जानवर के नाम दोहराना। अप्रैल शिक्षण कार्यकी पुनरावृत्ति ?	जंगली जानवर पालतु जानवर के नाम सहित चित्र	चित्र के नाम का चार्ट

अगस्त	25	पक्षियों के नाम लिखवाना, जंगली पालतु जानवर के नाम 1 से 10 तक गिनती	पक्षियों के नाम के चित्र कार्ड बनवाना	पक्षियों के नाम का चार्ट
सितम्बर	17	फलों, सब्जियों के नाम, लिखित मौखिक, त्रैमासिक परीक्षा	समूह द्वारा फलों का चार्ट, 1 से 10 तक गिनती का चार्ट निर्माण करवाना	फल लेजाकर नाम पूछना।
अक्टूबर	21	फूलों के नाम लिखवाना दोहराना	फूलों के चार्ट का निर्माण करवाना।	फूल मंगवाकर संस्कृत में नाम बताना।
नवम्बर	18	बर्तनों एवं वस्तुओं की जानकारी लिखित मौखिक	बर्तनों वस्तुओं का चार्ट निर्माण करवाना	वस्तुओं का चार्ट बनाना।
दिसंबर	18	संस्कृत गीत मौखिक, पिछले पाठ्यक्रम की पुनरावृत्ति अर्द्धवार्षिक मूल्यांकन	मौखिक गीत दोहराना पाठ्यक्रम की पुनरावृत्ति	फलों, फूलों, सब्जियों आदि वस्तुओं का चार्ट द्वारा अभ्यास
जनवरी	22	दिनों एवं कक्षा एवं आस पास की वस्तुओं के नाम दोहराना।	दिनों के नाम वस्तुओं के नाम याद करवाना।	उपयोगी वस्तु दिखाकर उपयोगिता बताना।
फरवरी	20	जंगली, पालतु जानवर अंगों के नाम, पक्षी, सब्जियों, फूल, फल, बर्तन दिनों के नाम लिखित मौखिक पुनरावृत्ति।	जंगली, पालतु जानवर, दिनों, गिनती पिछले पाठ्यक्रम की पुनरावृत्ति।	सुभाषित श्लोक लिखकर चार्टशीट तैयार करना।
मार्च		पुनरावृत्ति, वार्षिक मूल्यांकन परीक्षा	--	--

विषय – गणित

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	पुनरावृत्ति (पहाड़े सुनना)	समूह में पहाड़े बताना।	पहाड़े का चार्ट 2 से 5 तक
जुलाई	26	आकृतियाँ और स्थान, एक से नौ तक की संख्याएं (पाठ-1,2)	समूह में संख्याओं का अभ्यास।	माचिस की तीलियों से आकृतियां बनाना।
अगस्त	25	जोड़ और घटाव (पाठ-3,4)	पत्थरों से जोड़ना और घटाना।	आकृति से फूल, पत्ती व माचिस से जोड़ना और घटाना
सितम्बर	17	दस से बीस तक की संख्याएं पाठ-5 त्रैमासिक परीक्षा	समूह में दस से बीस अर्थात दस का एक बंडल	लकड़ी से या पेन से संख्या बनाना
अक्टूबर	21	समय और माप पाठ-6,7	घड़ी के माध्यम से समय बताना या दिनचर्या बनाना।	घड़ी बनाना और समय देखना सीखना।
नवम्बर	18	21 से 30 तक की संख्याएं पाठ-8	बंडल बनाना।	बंडलों से संख्याओं का चार्ट बनाना।
दिसंबर	18	ऑकड़े बनाना पाठ-9 अर्द्धवार्षिक परीक्षा	आकृतियों का ज्ञान करवाना	चार्ट द्वारा आकृति का ज्ञान कराना

जनवरी	22	आकृतियां बनाना एवं संख्याएं पाठ-10,11	आकृतियों के पैटर्न बनाना।	आकृति (माचिस, पत्थर, पत्ती)द्वारा पैटर्न बनाना।
फरवरी	20	मुद्रा और बताओं कितने पाठ12,13	मुद्रा पहचाना।	नोट और सिक्कों का चार्ट बनवानां
मार्च		पुनरावृत्ति, वार्षिक मूल्यांकन परीक्षा		

विषय – पर्यावरण

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	पुनरावृत्ति	वंदना का अभ्यास	सजीव वस्तुओं के चित्र संग्रह करेंगे।
जुलाई	26	अध्याय-1 हमारा आकाश अध्याय-2 दिशा ज्ञान और समय	पृथ्वी, सूर्य, चंद्रमा, तारे के वर्ष में समझाना, दिशा , भारतीय महिने समझाना।	सूर्य चन्द्रमा का कार्ड बनाना।
अगस्त	25	अध्याय-3 हमारा शरीर अध्याय-4 हमारा परिवार	हमारा शरीर तथा स्वच्छता के बारे में समझना परिवार के बारे में समझाना।	परिवार के चित्र का संग्रह करेंगे।
सितम्बर	17	अध्याय-5 अच्छी आदतें त्रैमासिक परीक्षा सम्पन्न करना।	अच्छे व्यवहार की अन्य आदतों को समझाना।	वन्य प्राणियों के चित्रों का संग्रह करें और कॉपी में चिपकाओ। मछली के चित्र बनाओ।
अक्टूबर	21	अध्याय-6 कच्चे पक्के घर अध्याय-7 हमारा विद्यालय	कच्चे पक्के घर के बारे में समझाना। विद्यालय की उपयोगिता समझाना।	घर का चित्र संग्रह कर कापी में चिपकाओं विद्यालय का चित्र बनाओ।
नवम्बर	18	अध्याय-8 (हमारे त्यौहार) अध्याय-9 (हमारे सहयोगी) अर्द्धवार्षिक परीक्षा सम्पन्न कराना।	हम एक दूसरों के त्योहारों को मिल जुलकर मनाते हैं समझाना।	दीपक बनाना, त्यौहारों के चित्रों का संग्रह करो और कापी में चिपकाओ।
दिसंबर	18	अध्याय-10 (मौसम और ऋतुएं) अध्याय-11 (प्रकृति से मिले उपहार)	ऋतुओं के बारे में समझाना नदियों, तालाबों और पर्वतों की जानकारी देना।	पहाड़ नदी का चित्र बनाना।
जनवरी	22	अध्याय-12 पौधों का संसार अध्याय-13 प्राणी जीवन	पौधों से होने वाले लाभ एवं उनकी उपयोगिता समझाना प्राणियों का आवास, भोजन उपयोगिता समझाना	वन्य प्राणियों के चित्रों का संग्रह करें और कॉपी में चिपकाओ।
फरवरी	20	अध्याय-14 राष्ट्रीय ध्वज	राष्ट्रीय ध्वज के बारे में समझाना।	तिरंगा झण्डा बनाकर रंग भरिए।
मार्च		पुनरावृत्ति वार्षिक मूल्यांकन परीक्षा		--

मासिक / वार्षिक पाठ्यक्रम विभाजन सत्र 18-19

कक्षा-दूसरी

विषय - हिन्दी

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	पुनरावृत्ति	आस - पास के परिवेश में पाये जाने वाले जीव-जन्तुओं से परिचित कराना, मात्राओं एवं रेफ का ज्ञान करवाना, सुन्दर लेखन का अभ्यास वर्णों की पहचान एवं बारहखड़ी पर आधारित प्रयोग।	मात्राओं व रेफ का चार्ट तैयार करवाना।
जुलाई	26	अध्याय-1 (प्रातः काल) अध्याय-2 (चित्र देखकर कहानी सुनाओ) अध्याय-3 (आना मेरे गाँव) अध्याय-4 (बिना पूँछ का हाथी)	चित्र के माध्यम से कहानी सुनाना, समान ध्वनि वाले शब्द, चित्र देखकर बोलने एवं लिखने का अभ्यास कराना, संयुक्त अक्षरों की पहचान कराना, वर्णों के सही क्रम का ज्ञान करवाना। व्याकरण:- पर्यायवाची शब्द, एकवचन एवं बहुवचन, विद्यालय पर 1 वाक्य।	पशु-पक्षियों के चित्र संग्रह कर चिपकाना।
अगस्त	25	अध्याय-5 (मेरा घर) अध्याय-6 (बन्दर और दर्पण) अध्याय-7 (मैं गाँधी बन जाऊँ) अध्याय-8 (टायर फटा)	कविता का सस्वर एवं हाव भाव के साथ वाचन, संयुक्त अक्षरों की समझ एवं चन्द्रबिन्दु के प्रयोग का अभ्यास करवाना। कहानी का हाव-भाव के साथ वाचन, चित्र के माध्यम से वाक्य लिखने का अभ्यास करवाना। गाय माता का महत्व बताना। व्याकरण:- अनुमासिक एवं अनुस्वर शब्दों की पहचान करवाना।	अनुस्वार एवं अनुमासिक शब्दों का चार्ट तैयार करेंगे एवं राखी बनाएंगे।
सितम्बर	17	अध्याय-9 (भेड़िया आया) अध्याय-10 (अगर पेड़ भी चलते होते) विविध प्रश्नावली एक। (पुनरावृत्ति) (त्रैमासिक परीक्षा)	यातायात के साधनों का परिचय करवाना, लिंग के अनुसार क्रिया का ज्ञान करवाना अन्य भाषा के प्रचलित शब्दों का ज्ञान कराना, 'ट' के साथ 'र' का प्रयोग सिखाना एवं अभ्यास कराना। जंगली एवं पालतु जानवरों के बारे में बताना।	यातायात के साधनों के चित्रों का संग्रह करना, पतंग अथवा नाव का चित्र बनाइए।

			व्याकरण:- पर्यायवाची शब्द ।	
अक्टूबर	21	अध्याय-11 (मेला) अध्याय-12 (ऋतुएँ) अध्याय-13 (परीक्षा) अध्याय-14 (गुड़ियाँ)	कविता का सस्वर वाचन, इ एवं ढ में अंतर बताना, वर्णों से शब्द बताना, पर्व एवं त्यौहारों , मेले का महत्व, श्रुति लेखन एवं समान ध्वनि वाले शब्दों का अभ्यास, ऋतुओं के बारे में जानना, ऋ की मात्रा का बोध, महाभारत कथा का बोध व्याकरण:- विलोम शब्द, पर्यायवाची शब्द, रक्षाबंधन पर दस वाक्य ।	महापुरुषों के चित्रों का संग्रह करना। कठिन शब्दों की सूची बनाइए (दस)।
नवम्बर	18	अध्याय-15 (आम दादा से बातचीत) अध्याय-16 (गुब्बारे वाला) अध्याय-17 (रानी लक्ष्मीबाई) विविध प्रश्नावली दो। अर्द्धवार्षिक परीक्षा।	कविता का सस्वर वाचन, संयुक्त अक्षरों को लिखने का अभ्यास। समान ध्वनि वाले शब्दों की पहचान, शुद्ध उच्चारण की अभ्यास, 'अ' जोड़कर शब्द बनाने का अभ्यास, ए और ई की मात्रा का ज्ञान। शब्दों का वाक्यों में प्रयोग करना, संवेदन शीलता के गुणों का विकास करना। व्याकरण:- प्रत्यय लगाकर नये शब्द बनाना।	विभिन्न रंगों के गुब्बारे एकत्रित करेंगे, कोई भी एक कविता चार्ट पर लिखना।
दिसंबर	18	अध्याय-18 (कौन) अध्याय-19 (साहासी बालक) अध्याय-20 (मेरा देश)	कठिन शब्दों को पढ़ने का अभ्यास कराना, प्रश्नवाचक चिन्हों की पहचान, शब्दों की शुद्ध वर्तनी, पर्यावरण का महत्व समझाना, वर्ण जोड़कर शब्द पूरा करना, साहस परोपकार की भावना का विकास करना, सुन्दर व शुद्ध लेखन का अभ्यास, प्रश्न निर्माण करना व्याकरण:- पर्यायवाची, एकवचन एवं बहुवचन।	देश की वीरांगनाओं के चित्रों का संकलन।
जनवरी	22	अध्याय-21 (बादलों की सैर) अध्याय-22 (चूँ-चूँ की गाड़ी) अध्याय-23 (बाग की सैर) अध्याय-24 (राधू का	तुकान्त शब्द, श वर्ण का अभ्यास, बादलों के बनने एवं वर्षा होने की प्रकिया को समझाना, बाग बगीचों की उपयोगिता एवं स्वास्थ्य के लिए सैर का महत्व समझाना, प्राथमिक उपचार	दिनचर्या की समय सारणी।

		उपचार)	की जानकारी। व्याकरण:- लिंग, वचन, विलोम शब्द, विराम चिन्ह।	
फरवरी	20	अध्याय-25 (सोने का खेत) पुनरावृत्ति	दूसरो की सहायता हेतु प्रेरित करना।	--
मार्च		वार्षिक परीक्षा सम्पन्न करना।		--

विषय – अंग्रेजी

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	Lesson- 1 Alphabet – a to d Lesson- 2 Alphabet – e to h Exercises	Cursive hand writing with Capitals letters, Vegetables name.	Collect the picture of vegetables.
जुलाई	26	Lesson- 3 Alphabet – i to l Lesson- 4 Alphabet – m to p Exercises	Cursive hand writing with Small letters, Fruits name, Noun- Pronoun, Verb.	Collect the picture of Fruits.
अगस्त	25	Lesson- 5 Alphabet – q to t Lesson- 6 Alphabet – u to z Exercises	Cursive hand writing with Small & Capitals letters, Flowers name , Numbers, Essay(Cow).	Collect the picture of Flowers, Trees.
सितम्बर	17	Revision Exercise – I & Pract. test Paper – I Quarterly Exam.	Reading , Writing & Pronuntiation, Birds name.	Collect the picture of Birds.
अक्टूबर	21	Lesson- 7 Bits of Paper Lesson- 8 Animals and their Babies Lesson- 9 The clever monkey	Simple conversation with the students. To know about animals & their young ones, Essay (My school).	Collect the picture of Games.
नवम्बर	18	Lesson- 10 Hop a little Revision Exer.II & Pract. test Paper – II	To know about action verb, Domestic & Wild animals.	Collect the picture of Animals.

		Half yearly Exam.		
दिसंबर	18	Lesson-11 Will you play with me ? Lesson -12 Blue is the sea	Counting with fun, Our helpers, Indoor & Outdoors games, Colours name.	Collect the picture of Helpers.
जनवरी	22	Lesson-13 My little cat Lesson -14 The Dog and the Bread	Learn the poem, Different shapes.	Draw & Colour Different shapes.
फरवरी	20	Lesson -15 Annexure Lesson-16 Glossary & Revision	Opposite, Rhyming words Revision.	--
मार्च		Annual Examination.	--	--

विषय – संस्कृत

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	वन्दना पुनरावृत्ति- फल, फूल, पक्षी, जानवर, सब्जियों के नाम।	वन्दना श्लोक का सस्वर वाचन एवं कंठस्थीकरण करना।	वन्दना का लिखित अभ्यास। फल व सब्जियों के चित्र एकत्र कर नाम लिखना।
जुलाई	26	अध्याय-1 संज्ञापदानि। (संज्ञा शब्दों को ज्ञान) अध्याय-2 क्रियापदानि। (धातु शब्दों का ज्ञान करना)	धेनु पर 5 वाक्य एवं क्रिया शब्दों की जानकारी एवं अभ्यास।	विभिन्न संज्ञा पदों के चित्रों का संकलन।
अगस्त	25	अध्याय-3 समीपवर्ती सर्वनाम-पदानि। (सर्वनाम पदों का ज्ञान) अध्याय-4 दूरवर्ती सर्वनाम-पदानि	सर्वनाम शब्दों की जानकारी एवं अभ्यास।	पक्षी एवं जानवरों के चित्रों का संकलन।
सितम्बर	17	अध्याय-5 अव्यय-पदानि। (अव्यय शब्दों का ज्ञान) अध्याय-6 परिचय: एकवचन में। (एकवचन में स्त्रीलिंग एवं पुल्लिंग का परिचय ज्ञान करना) त्रैमासिक परीक्षा सम्पन्न करना।	अव्यय शब्दों की जानकारी एवं अभ्यास।	अव्यय पदों का प्रयोग कर चार्ट पर दस वाक्य लिखना।

अक्टूबर	21	अध्याय-7 अक्षरमाला। अध्याय-8 परस्पर परिचयः, अपरस्पर परिचयः, परस्पर सम्बन्धः	गीत का एकल एवं सामूहिक अभ्यास।	मम परिचय पर दस वाक्य लिखना।
नवम्बर	18	अध्याय-9 मम शरीरम्। (शरीर के अंगों की जानकारी एवं कार्य का बोध कराना) अध्याय-10 मित्र-सम्भाषणम्। (मित्र के साथ वार्तालाप) अर्द्धवार्षिक परीक्षा सम्पन्न कराना।	शारीरिक अंगों को स्पर्श कर वाक्य बोलना।	शरीर के अंग एवं कार्य की जानकारी एकत्र करना।
दिसंबर	18	अध्याय-11 बहुवचन-प्रयोगः। (संज्ञा एवं सर्वनाम शब्दों का बहुवचन में प्रयोग) अध्याय-12 परिचयः बहुवचने।	बहुवचन शब्दों का उपयोग कर वाक्य बोलना।	बहुवचन संज्ञा शब्दों के चित्र संकलन करना।
जनवरी	22	अध्याय-13 सङ्ख्या। (एक से बीस की संख्याओं का ज्ञान, स्त्रीलिंग, पुल्लिंग, नपुंसकलिंग) अध्याय-14 काकस्य बुद्धिमत्ता। (बोध कथा)	गणना का अभ्यास तीनों लिंगों में।	चित्र के माध्यम से कथा संकलन।
फरवरी	20	अध्याय-15 सुभाषितानि। (श्लोको का वाचन एवं कंठस्थीकरण) पुनरावृत्ति-	श्लोको का सस्वर वाचन एवं कंठस्थीकरण करना।	सुभाषित श्लोक लिखकर चार्टशीट तैयार करना।
मार्च		वार्षिक परीक्षा सम्पन्न कराना।	--	--

विषय – गणित

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	अध्याय-1 क्या है लम्बा क्या है गोल। (वस्तुओं के आकार की जानकारी देना) पुनरावृत्ति- 1 से 100 तक की संख्याओं को अंकों व शब्दों में लिखना।	विभिन्न आकृति एवं आकार की वस्तुओं को एकत्र करना।	2 से 15 तक पहाड़े का चार्ट बनाना।

जुलाई	26	अध्याय-2 गिनो मगर समूह में। (समूह में संख्याओं का ज्ञान) अध्याय-3 तुम कितना वजन उठा सकते हो। (हल्की एवं भारी वस्तुओं का ज्ञान)	समूह में गिनतियों का अभ्यास विभिन्न वस्तुओं का भार तौलना।	माचिस की तीलियों के समूह बनाना।
अगस्त	25	अध्याय-4 दस दस में गिनो। अध्याय-5 पैटर्न। (विविध प्रकार के प्रतिरूपों के द्वारा क्रम तैयार करना)	दस दस के समूह बनाना और गिनना।	माचिस की तीलियों के 10-10 के समूह बनाना।
सितम्बर	17	अध्याय-6 पैरों के निशान। (विविध प्राणियों के पद चिन्हों का अध्ययन करना) त्रैमासिक परीक्षा सम्पन्न करना।	भिन्न-भिन्न आकृतियों का अध्ययन करना।	समान आकार एवं आकृति की वस्तुओं के चित्र एकत्र करना।
अक्टूबर	21	अध्याय-7 जग और मग। (वस्तुओं की धारिता का अध्ययन करना) अध्याय-8 करो मजे दस के साथ। (दस के प्रयोग की जानकारी देना)	गिलास, जग, बाल्टी आदि में द्रव की मात्रा का ज्ञान।	अलग-अलग धारिता के वर्तनों के चित्र एकत्र करना।
नवम्बर	18	अध्याय-9 मजेदार दिन। (सप्ताह के दिनों की जानकारी एवं प्रत्येक दिन की दिनचर्या) अध्याय-10 अंक जोड़ो। (आसान क्रम को अपना कर जोड़ना) अर्द्धवार्षिक परीक्षा सम्पन्न कराना।	अपनी साप्ताहिक दिनचर्या बनाना।	कक्षा कक्ष का टाइम-टेबल तैयार करना।
दिसंबर	18	अध्याय-11 रेखाएँ ही रेखाएँ। (विभिन्न प्रकार की रेखाओं का ज्ञान कराना) अध्याय-12 लेना और देना। (वस्तुओं के खरीदने एवं बेचने की जानकारी देना)	रेखाओं के द्वारा आकृति तैयार करना।	रेखाओं के उपयोग की जानकारी एकत्र करना।
जनवरी	22	अध्याय-13 सबसे लम्बा कदम। (दूरी का ज्ञान कराना) अध्याय-14 आते पक्षी जाते पक्षी। (जोड़ना एवं	विभिन्न वस्तुओं की लम्बाई नापना।	विभिन्न लम्बाई की वस्तुओं की जानकारी एकत्र करना।

		घटना)		
फरवरी	20	अध्याय-15 कितनी चोटी हैं। पुनरावृत्ति-	संख्या ज्ञान कराना।	समूह में विभिन्न वस्तुओं की पहचान करना।
मार्च		वार्षिक परीक्षा सम्पन्न कराना।		

विषय – पर्यावरण

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	अध्याय-1 हमारा ब्रह्माण्ड	सजीव-निर्जीव वस्तुओं में अन्तर, मौसम में परिवर्तन दिन-रात की घटना आदि को समझाना, पृथ्वी की आकृति के बारे में समझाना।	सजीव वस्तुओं के चित्र संग्रह करेंगे।
जुलाई	26	अध्याय-2 (मौसम और ऋतु) अध्याय-3 (पौधों का संसार)	मौसम और ऋतु:- मौसम और ऋतु में परिवर्तन को बतलाना, जल के महत्व एवं उपयोग को बतलाना। पौधों का संसार:- पौधों के आकार एवं प्रकार को बताना, पौधों की उपयोगिता।	शाक वाले पौधों के नाम खोजकर तालिका बनाओ।
अगस्त	25	अध्याय-4 (लाभदायक पौधे) अध्याय-5 (जल ही जीवन)	लाभदायक पौधे:- पौधों से होने वाले लाभ एवं उनकी उपयोगिता समझाना। जल ही जीवन:- जल का उपयोग, एवं शुद्ध एवं अशुद्ध जल की पहचान करना।	दैनिक जीवन में उपयोग हेतु तालिका तैयार करेंगे।
सितम्बर	17	अध्याय-6 (प्राणियों का संसार) अध्याय-7 (मानव शरीर) त्रैमासिक परीक्षा सम्पन्न करना।	प्राणियों का संसार:- प्राणियों के आवास, भोजन, उपयोगिता समझाना। मानव शरीर:-ज्ञानेन्द्रियों के कार्य एवं उपयोगिता समझाना।	वन्य प्राणियों के चित्रों का संग्रह करें और कॉपी में चिपकाओ। मछली के चित्र बनाओ।
अक्टूबर	21	अध्याय-8 (हमारा घर परिवार) अध्याय-9 (सामाजिक व्यवस्था)	हमारा घर परिवार:- सामूहिक एवं एकल परिवार के बारे में बतलाना, सामूहिक परिवार का महत्व समझाना। सामाजिक व्यवस्था:- सामाजिक स्थलों का महत्व एवं उपयोगिता बतलाना	सामाजिक स्थलों की सूची बनाओ, एकल एवं संयुक्त परिवार के चित्र एकत्रित कीजिए।
नवम्बर	18	अध्याय-10 (हमारे त्यौहार) अर्द्धवार्षिक परीक्षा सम्पन्न कराना।	हमारे त्यौहार:- त्यौहारों के माध्यम से राष्ट्रीय एकता सामाजिक भावनाओं को समझाना, त्यौहारों का महत्व समझाना।	धार्मिक त्यौहारों के चित्र संग्रह कर कॉपी पर चिपकाओ।

दिसंबर	18	अध्याय-11 (हमारा राष्ट्रीय ध्वज)	हमारा राष्ट्रीय ध्वज:- राष्ट्रीय ध्वज की उपयोगिता एवं महत्व समझाना।	अन्य राष्ट्रों के राष्ट्रीय ध्वज एकत्रित कीजिए। तिरंगा झण्डा बनाकर रंग भरिए।
जनवरी	22	अध्याय-12 (अपना देश अपनी धरोहर)	अपना देश अपनी धरोहर:- भारतीय संस्कृति एवं श्रद्धा के केन्द्रों की जानकारी देना, महापुरुषों एवं महानारियों की जानकारी देना।	धार्मिक स्थलों एवं महापुरुषों के चित्र एकत्रित कर कॉपी पर चिपकाइये।
फरवरी	20	पुनरावृत्ति	पुनरावृत्ति:- अध्याय की 1 से 12 तक की पुनरावृत्त कराना।	--
मार्च		पुनरावृत्ति	वार्षिक परीक्षा।	--

मासिक / वार्षिक पाठ्यक्रम विभाजन सत्र 18-19
कक्षा-तीसरी

विषय - हिन्दी

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	पाठ-1 प्रार्थना पाठ-2 मैं नीम हूँ पाठ-3 श्रवण कुमार निबंध- गाय, विद्यालय। पर्यायवाची, समानार्थी शब्द, संज्ञा का परिचय।	औषधीय पेड़ पौधे के चित्र तुलसी पौधे लगवाये, वृक्ष रोपण करवाना।	पौधे एवं पेड़ में अन्तर चार्ट द्वारा बनाना पर्यायवाची शब्द का चार्ट
जुलाई	26	पाठ-4 गिलहरी का घर पाठ-5 घरपटक और मुँह पटक पाठ-6 साहसी बल्लभ पाठ-7 रक्षाबंधन, निबंध- 15 अगस्त, रक्षाबंधन सर्वनाम की परिभाषा	राखी बनवाना त्यौहार सम्बंधी चित्र संग्रह करना।	झाण्डे का चित्र बनाएं, राखी का चित्र बनाइयें एवं राखी बनाइयें।
अगस्त	25	पाठ-8 मिलकर रहने में है सार पाठ 9 लाल बहादुर शास्त्री पाठ 10 बने जो बच्चों की सरकार पाठ 11 काला धब्बा विविध प्रश्नावली एक क्रिया की परिभाषा , वर्तनी शुद्ध, विराम चिन्ह, सही वाक्य रचना।	महापुरुषों के चित्रों का संग्रह करना।	संज्ञा, सर्वनाम क्रिया एवं विराम चिन्हों का चार्ट बनाना
सितम्बर	17	पाठ-12 अमीर खुसरो की पहेलियाँ, पाठ-13 ईमानदार बालक, त्रैमासिक परीक्षा पुनः अभ्यास विलोम शब्द, विशेषण व काल का परिचय, 'अ' लगाकार नये शब्द बनाइए। तुकांत व सार्थक शब्द बनाना	पहेलियाँ एकत्रित करना, ईमानदारी पर दस वाक्य लिखना	पहेलियाँ पूछना विलोम शब्द का चार्ट बनाना
अक्टूबर	21	पाठ 14 पेड़ पाठ 15 दीये का अभिमान, विविध प्रश्नावली दो करवाना, मुहावरे का प्रयोग	हमारे आसपास जीव जन्तुओं के चित्र लगाइए। दीपावली पर 10 वाक्य।	दीये सजवाना, पेड़ों के चित्र बनवाना

नवम्बर	18	पाठ- 16 बुन्देल केसरी वीर छत्रसाल पाठ- 17 परिश्रम का फल समान ध्वनि वाले शब्द, वाक्यों में प्रयोग कीजिये, दार लगाकर शब्द बनाना।	वीरांगनाओं के चित्र का संकलन करवाना।	समान ध्वनि वाले शब्दों का चार्ट बनाना। वीरांगनाओं का चार्ट बनाना।
दिसंबर	18	पाठ- 18 प्यारी चिड़िया पाठ 19 छोटी सी प्याऊ अर्द्धवार्षिक परीक्षा पुनः अभ्यास वाला शब्द लगाकर नये शब्द बनाइए। पत्र लेखन, मासिक मूल्यांकन।	पक्षियों के चित्र संकलन करवाना।	पक्षियों का चार्ट बनवाना।
जनवरी	22	पाठ-20 लकड़ी का बढ़ना। पाठ-21 होली। निबंध- गणतंत्र दिवस , लिंग का परिचय, आवेदन पत्र लिखवाना।	खेती सम्बन्धी औजार के चित्र संकलन करवाना।	झण्डा बनवाना एवं होली का चित्र बनवाना।
फरवरी	20	पाठ-22 आओ मिलकर रहे होली का निबंध पुनः अभ्यास एवं विविध प्रश्नावली 3 वार्षिक परीक्षा का पूर्व अभ्यास करवाना।	होली से सम्बंधित चित्र इकट्ठा करना।	स्त्री लिंग, पुल्लिंग का चार्ट बनाना
मार्च		वार्षिक परीक्षा मूल्यांकन		

विषय - अंग्रेजी

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	A to Z Alphabets names chart of fruits, vegetables, Flowers, Animals, a to z small letters, My self introduction 10 Line. Defination of Noun, Verb,	Cursive hand writing with capital letters	Collect the Picture of fruits

		Adjective with examples extra meanings uses of Daily things.		
जुलाई	26	Lesson-1 hello, I, am, meaning Lesson-2 this is my..... Uses of this, that Application for sick leave Essay- The cow. Article (a, an, the), preposition	Project work good manners and greeting like good morning, good afternoon etc. Monthly test	Collect the Picture of vegetable
अगस्त	25	Lesson-3 what do you like? Lesson-4, can you do as I do? Make a list of like & dislike Revision exercise. Practice test paper. Lesson-5 lets have fun. Action words Any 20	Project work Domestic animals, wild animals, pet animals, Monthly test.	Collect the Picture of pet and Domestic animal.
सितम्बर	17	Lesson -6 savita goes to School Application for urgent work opposite words, gender, Feminine & masculine gender Quarterly Evaluation	Project work- Write opposite words, gender quarterly Evaluatlor	Makeing chart Feminine & masculine gender.
अक्टूबर	21	Lesson -7 where do they live? Lesson-8 hickory Dickory Dock. Singular and plural Number parts of speech name. Revision - exercise-IIInd. Practice test paper IIInd	Singular and plural number parts of speech name monthly test.	Make the clock and time.

		making chart of clock and its time.		
नवम्बर	18	Lesson-9 where do they move? Lesson-10 the kite use of can and can not (can't) Rhyming word Revision Ch. 9, 10	Project work making chart of means of transports.	Collect the picture of means of transports.
दिसंबर	18	Lesson-11 days of the week. Lesson-12 Bala's family make a chart of family members. days in a week months name animals and their homes. Half yearly Exam.	Project name picture of different flowers.	Make a chart family members
जनवरी	22	Uses of after before. Revision exercise IIIrd practice test Paper -III use of pronoun he, she.	Project work marking chart of days in a week and months in a year	
फरवरी	20	Revision		
मार्च		Annual Exam		

विषय - संस्कृत

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	अनुस्वर हलन्त, विसर्ग बताना। हिन्दी संस्कृत में अंतर बताने के लिए फलों के नाम, रंगों के नाम, शरीर के अंगों के नाम, पक्षियों के नाम। जंगली, पालतू जानवरों के नाम। सप्ताह के	फलों रंगों के नाम, शरीर के अंगों के नाम गिनती संस्कृत में।	फलों, फूलों शरीर के अंगों के नाम का चार्ट बनवाना।

		दिनों के नाम। एक से बीस तक गिरती संस्कृत में		
जुलाई	26	मंगलाचरणम् प्रथमः पाठः आज्ञावाची पदानि द्वितीय पाठ- शिष्टाचार। धेनु का निबंध मासिक मूल्यांकन	पशु पक्षियों के चित्रों का संग्रह	पशु-पक्षियों के चित्र का चार्ट बनवाना।
अगस्त	25	तृतीय पाठ - सप्तमी विभक्ति चतुर्थ पाठ- भोजन समये, सम्भाषणम् पंचम पाठ- सुभाषितानि संधि विच्छेद संज्ञा पद निबंध मम विद्यालय मासिक मूल्यांकन	मम शरीरम् पर वाक्य बनवाना।	भोजन समये सम्भाषण चार्ट मम शरीर पर वाक्य चार्ट।
सितम्बर	17	षष्ठम् पाठः समय बोध दिनचर्या सप्तम पाठ - कालबोध अष्टम् पाठ- चटक-चटक त्रैमासिक मूल्यांकन	सप्ताह के दिनों का चार्ट, घड़ी का चित्र श्लोक का चार्ट।	घड़ी एवं श्लोक का चार्ट बनवाना। गीत चार्ट बनाना।
अक्टूबर	21	नवम् पाठ : सुभाषितानि 2 दशम पाठ उत्तम पुरुष पदानि मम, दिनचर्या पर पाँच वाक्य मासिक मूल्यांकन	उत्सव भारतीय त्यौहारों का चार्ट	भारतीय त्यौहारों उत्सवों का चार्ट बनवाना।
नवम्बर	18	एकादश पाठ, उपपद पदानि द्वादश पाठ जन्तुशाला मासिक मूल्यांकन	महापुरुषों के चित्रों का संग्रह	विपरीतार्थस्य शब्द का चार्ट महा पुरुषों कवि का चार्ट
दिसंबर	18	त्रयोदश पाठ मित्रं लघु अपिवरम अर्द्धवार्षिक मूल्यांकन	सुक्तयः का चार्ट बनवाना।	सुक्तयः चार्ट
जनवरी	22	चतुर्दश पाठः सूक्तयः मासिक मूल्यांकन पुनरावृत्ति	प्रमुख जयंती, राष्ट्रीय उत्सव, 15 अगस्त स्वतंत्रता, 26 जनवरी गणतंत्र दिवस 5 सितम्बर शिक्षक दिवस, 2 अक्टूबर गांधी जयंती	राष्ट्रीय त्यौहारों का चार्ट बनवाना।
फरवरी	20	पुनरावृत्ति		
मार्च		वार्षिक परीक्षा		

विषय - गणित

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	2 से 15 तक पहाड़े याद करना। 1 से 200 तक गिनती अंकों व शब्दों में लिखवाना। जोड़ना, घटाना, गुणा के सवाल करवाना।	पहाड़े के चार्ट 2-15 तक	पहाड़ों का चार्ट बनाना।
जुलाई	26	पाठ-1 देखे किधर से पाठ-2 संख्याओं की उछल कूद 2 से 15 का पहाड़ा लिखाना एवं याद करवाना।	मुखोटा बनवाना (विभिन्न पशु पक्षियों की) बिन्दुओं की मदद से रंगोली बनाना। बिन्दुओं को मिलाकर आकृतियाँ बनवाना जैसे- त्रिभुज, आयत, वर्ग 300-500 तक गिनती अंकों व शब्दों में चार्ट बनवाना।	मुखोटे बनाना।
अगस्त	25	पाठ-3 कुछ लेना कुछ देना पाठ-4 क्या लंबा क्या छोटा पाठ-5 आकृतियों का कमाल 16 व 17 का पहाड़ा याद करवाना।	कार्य- वर्ग, आयत, गोला, तिकोना का चार्ट बनवाना। 500-700 तक गिनती अंकों व शब्दों में	आकृतियों के चार्ट
सितम्बर	17	त्रैमासिक परीक्षा पाठ-6 लेनदेन का खेल 18 से 20 तक का पहाड़ा याद करवाना।	संख्याओं का पैटर्न समझाना, चाल, समय, दूरी की गणना करवाना। 700-900 तक गिनती अंकों व शब्दों में चार्ट बनाना।	700 से 900 तक अंकों एवं शब्दों में चार्ट
अक्टूबर	21	पाठ-7 समय समय की बात पाठ- 8 कौन किससे भारी 21 व 22 का पहाड़ा याद करवाना।	महीनों के नाम का चार्ट, त्यौहारों के नाम का चार्ट, घड़ी का चार्ट बनवाना।	जन्म प्रमाण पत्र बनवाना।
नवम्बर	18	पाठ- 9 बोलो भाई कितने गुना पाठ- 10 पैटर्न की पहचान 23, 24 का पहाड़ा याद करवाना।	9 का पहाड़ा का चार्ट गुणा के पैटर्न पर बनवाना। सम-विषम संख्या का चार्ट बनवाना। 900-1000 तक गिनती अंकों व शब्दों में चार्ट बनाना।	सम-विषम संख्या का चार्ट बनवाना।
दिसंबर	18	अर्द्धवार्षिक परीक्षा पाठ-11 जगमग-जगमग	मात्रा, आयतन की अवधारणा समझाना। 15 से 20 तक पहाड़े का चार्ट बनवाना।	15 से 20 तक पहाड़े का चार्ट

जनवरी	22	पाठ- 12 कैसे कैसे बाँटे पाठ- 13 स्मार्ट चार्ट पाठ-14 रुपये और पैसे कक्षाशः उपस्थिति का चार्ट बनवाना समूह बनाकर विभाजन की अवधारणा समझाना चार्ट द्वारा विभिन्न प्रकार की जानकारियाँ पता करना।		जिन चीजों को खरीदा उसके लिए रसीद बनाना।
फरवरी	20	पुनरावृत्ति करवाना		
मार्च		वार्षिक परीक्षा		

विषय - पर्यावरण

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	पाठ-1 डाल डाल पर ताल-ताल पर पाठ-2 पौधों की परी पाठ-3 पानी रे पानी विषय में जानकारी जीव जन्तुओं में अंतर	विभिन्न प्रकार के जीव जन्तु के चित्र संकलन करना एवं पेड़ पौधों की पत्तियों का चार्ट बनवाना।	पेड़ एवं पत्तियों का चार्ट
जुलाई	26	पाठ-4 हमारा पहला स्कूल परिवार संबंधी जानकारी बताना। पाठ-5 छोटू का घर -घर के विभिन्न कक्षों के बारे में बताना। पाठ-6 खाना अपना अपना अपना विभिन्न विटामिन एवं सभी भोज्य पदार्थों की जानकारी देना।	परिवार के चित्रों का चार्ट बनवाना, अपने घर के हिस्सों का चार्ट बनवाना भोज्य पदार्थों का चार्ट बनवाना। पाठ- 7 बिना बोले बात एवं वाद्ययंत्रों की जानकारी देना।	वाद्ययंत्रों का चार्ट
अगस्त	25	पाठ- 8 पंख फैलाये उड़ते जाएँ पाठ-9 बादल आए बारिश लाए एवं मौसम संबंधी जानकारी देना तथा परिवर्तन बताना। पाठ- 10 पकाएँ खाएँ प्राचीन एवं आधुनिक बर्तनों की जानकारी देना। पाठ-11 यहां से वहां यातायात के साधनों के बारे में जानकारी देना।	प्रोजेक्ट कार्य- यातायात के विभिन्न साधनों के चित्र इकट्ठा करके प्रोजेक्ट कॉपी में चिप करना।	मिट्टी के विभिन्न कार्य करवाना।

सितम्बर	17	<p>पाठ-12 काम अपने अपने विभिन्न प्रकार काम धन्धों की जानकारी बताना।</p> <p>पाठ- 13 छूकर देखें रेगमाल शीटकार्ड पर ब्रेल लिपि की जानकारी देना।</p> <p>पाठ- 14 कहां से आया किसने पकाया परिवार में होने वाले सभी कामों की जानकारी देना।</p>	<p>प्रोजेक्ट कार्य- विभिन्न प्रकार की औषधी पौधों के चित्र इकट्ठा करके कॉपी में चिपकना</p> <p>पुनः अभ्यास</p> <p>त्रैमासिक परीक्षा</p>	रेत का चित्र बनवाना।
अक्टूबर	21	<p>पाठ- 15 आओ बनाएँ बर्तन मिट्टी के बर्तन बनवाना एवं कच्चे एवं पक्के बर्तनों की जानकारी देना।</p> <p>पाठ-16 खेल खेल में विभिन्न खेलों की जानकारी देना एवं प्रसिद्ध खिलाड़ियों की जानकारी देना एवं</p> <p>पाठ- 17 में चिट्ठी आई है डाकघर की जानकारी देना एवं विभिन्न पत्र कार्ड, टिकिट के बारे में बताना, संचार साधनों की जानकारी देना।</p> <p>पाठ-18 ऐसे भी होते हैं घर विभिन्न घरों की जानकारी देना</p>	<p>प्रोजेक्ट कार्य विभिन्न घरों के चित्र कॉपी में चिपकाना।</p>	<p>मिट्टी के बर्तन बनवाना।</p> <p>खिलाड़ियों के चित्र संकलन करके कॉपी में चिपकाना।</p>
नवम्बर	18	<p>पाठ-19 हमारे साथी जानवर पालतू पशुओं के बारे में जानकारी देना एवं देखभाल करना।</p> <p>पाठ-20 बूँद बूँद से पानी के बचाओं एवं संरक्षण करने के उपाय बताना।</p>	<p>विभिन्न जानवरों के चित्र संकलन करके कॉपी में चिपकाना एवं चार्ट बनवाना।</p>	पालतू जानवरों का चार्ट बनवाना।
दिसंबर	18	<p>पाठ-21 तरह तरह के परिवार एकल एवं संयुक्त परिवार के बारे में जानकारी देना एवं अंतर पाठ-22 दायँ बायँ बच्चों को दायँ एवं बायँ हाथ की जानकारी देना।</p>	<p>विभिन्न चीजों दायीं तरफ एवं बायीं तरफ का चार्ट बनवाना।</p> <p>अर्द्धवार्षिक परीक्षा</p>	परिवार का चित्र कॉपी में बनवाना।

जनवरी	22	पाठ-23 कपड़ा सजा कैसे बच्चों में कपड़ा निर्माण करने की पूर्ण प्रक्रिया बताना। पाठ- 24 जीवन का जाल प्रकृति वस्तुओं के बारे में बताना और एक दूसरे पर कैसे निर्भर है।	कागज की पट्टियों को चुनकर बताना। ठप्पा के द्वारा छपाई करवाना।	कपड़ा निर्माण करने की पूर्ण प्रक्रिया का चार्ट
फरवरी	20	पाठ-25 मेरा जिला नक्शा बनाकर देश व प्रदेश की राजधानी बताना जिले की तहसीलों को बताना। पुनरावृत्ति विशेष जाँच परीक्षा		नक्शा बनाकर देश व प्रदेश की राजधानी बताना।
मार्च		वार्षिक परीक्षा सम्पूर्ण करवाना।		

मासिक / वार्षिक पाठ्यक्रम विभाजन सत्र 18-19
कक्षा-चौथी

विषय - हिन्दी

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	पाठ-1 प्रार्थना पाठ-2 गुरुदेव पाठ-3 सीखो निबंध- गाय पर्यायवाची शब्द, समानार्थी शब्द, संज्ञा का परिचय	चित्र - रवीन्द्रनाथ , सूर्य का चित्र	पर्यायवाची शब्दों का चार्ट बनाना, सूर्य का चित्र बनाना।
जुलाई	26	पाठ- 4 गुलाब जामुन पाठ-5 समय बड़ा अनमोल पाठ-6 मेरा एक सवाल पाठ-7 महान वैज्ञानिक की महान खोज निबन्ध - रक्षाबंधन विद्यालय, आवेदन पत्र	तिरंगे का चित्र, राखी का चित्र, फूल का चित्र बनाना	वैज्ञानिकों के चित्रों का चार्ट बनाना। राखी बनाना
अगस्त	25	पाठ-8 द्वार-द्वार चमकी दीपावली पाठ- 9 नर्मदा की आत्म कथा पाठ-10 यह कदम्ब का पेड़ प्रश्नावली-1 सर्वनाम का परिचय क्रिया का परिचय 15 अगस्त पर 10 वाक्य	वृक्ष का चित्र विलोम शब्द कार्ड सीट पर लिखकर (टुकड़े करके) बताना	नदियों के नामों का चार्ट वृक्ष का चार्ट
सितम्बर	17	पुनः अभ्यास एक शब्द में उतर "अ" लगाकर शब्द बनाना वाक्य सही करना त्रैमासिक परीक्षा		दीपावली से संबंधित चित्रों का चार्ट बनाना
अक्टूबर	21	पाठ-11 पिता का पुत्र पुत्री के नाम पाठ-12 खूँटे का घोड़ा पाठ-13 नीति के दोहे पाठ-14 मिट्टू पत्र लेखन- मित्र को पत्र, पिता को पत्र	जानवर के चित्र दीपावली का निबंध (कार्ड सीट पर)	नेहरू जी का चित्र बताना। नीति के दोहे का चार्ट
नवम्बर	18	पाठ-15 रानी दुर्गावती पाठ-16 दानी पेड़ प्रश्नावली 2 वाक्यों में प्रयोग, वर्तनी सुधार	पक्षियों के चित्र पहचान	वीरंगनाओं के चित्रों का चार्ट

दिसंबर	18	पाठ-17 अमर शहीद भगतसिंह पुनः अभ्यास अर्द्धवार्षिक परीक्षा	महापुरुष एवं वीरंगनाओं के चित्र	महापुरुषों के चित्रों का चार्ट।
जनवरी	22	पाठ-18 हमारी जनजातीय कलाएँ पाठ-19 जब मैं पढ़ता था पाठ-20 स्वास्थ्य का रहस्य	26 जनवरी पर 10 वाक्य, कार्डसीट पर महात्मा गांधी का चित्र, व्यायाम करवाना	व्यायाम करना जनजातियों के औजारों एवं रहन-सहन का चार्ट
फरवरी	20	पाठ-21 वन विहार	वन्य प्राणी के चित्र , वन-विहार मॉडल	वन्य प्राणियों का चार्ट बनाना, वन विहार घूमना।
मार्च		पुनः अभ्यास वार्षिक मूल्यांकन		

विषय - अंग्रेजी

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	Lesson -1 Raju, Shalu and Kalu, 1. Self Introduction Defination Defination, Noun, Pronoun	Draw Domestic/wild- Animal	Draw Domestic wild animal
जुलाई	26	Lesson-2 The moon Lesson-3 Appu and Anu, Lesson -4 Chichi the Baby bird Use a/an/ the verb form	verb form chart	Verb Chart
अगस्त	25	Lesson-5 where's the Ball? Revision Exercises-1, Practic test Paper-1 Eassy- The cow, The School Gender, week name, animal	Revision Exercises-1 Essay - The cow, The School	Collect the pictures of animals

		name, terminal		
सितम्बर	17	Application - Sick leave Eassy- Deepawali Opposite word Singular/ Plural	Singular/ Plural chart Eassy- Deepawali	Make a Chart Opposite words
अक्टूबर	21	Lesson-6 A little bird Lesson- 7 The fish and the Duck Lesson-8 Bhol's kite	Birt name and picture	Collect the pictures of birds.
नवम्बर	18	Lesson-9 Find your sweets, Lesson-10 Raindrop Revision Exercisis-II, Practic test paper-II preposition on, in, under, behind, around etc	Pre position on, in, under behind, around etc.	Project work Draw Tree and Write ten lines
दिसंबर	18	Lesson- 11 The hare and the Frog Lesson-12 The sad little princess	insect name and picture	Collect the pictures- insect
जनवरी	22	Lesson-13 The postman Eassy The Postman Lesson -14 A Visit to a Historical place Lesson-15 Green grass grew arround	Post name and picture, Historical place and picture	Collect the Pictures of Historical place.
फरवरी	20	Revision Exercises-III practice test paper-III Revision Application for	Revision- III	-

		urgent work		
मार्च		Annual Exam		

विषय - संस्कृत

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	जंगली पशु-पक्षी, पालतू पशु-पक्षी, फूल-फल सब्जियों के नाम, सप्ताह के दिनों के नाम, शरीर के अंगों के नाम 1 से 20 तक गिनती संस्कृत में (परिचय लिंग ज्ञान)	पशु-पक्षी का चित्र- फूल-फल सब्जियों, सप्ताह दिनों के नाम शरीर के अंगों के नाम	पशु-पक्षी, फल-फूल सब्जियों का दिनों का चार्ट बनवाना।
जुलाई	26	मंगलाचरणम् संधि-विच्छेद प्रथमः पाठः परिचयः द्वितीय पाठः कक्षा- शिष्टाचार धेनु का निबन्ध मासिक मूल्यांकन	धेनु पर वाक्य	मंगलाचरणम् लिखकर चित्र बनवाना
अगस्त	25	तृतीयः पाठः विशेषण-पदानि चतुर्थः पाठः गीतम् मासिक मूल्यांकन	गीत का चार्ट	विशेषणः पदानि एवं गीत चार्ट
सितम्बर	17	पंचमः पाठः -चतुर्थी विभक्ति प्रयोगः त्रैमासिक मूल्यांकन	चतुर्थी विभक्ति के प्रयोग के वाक्य का चार्ट	विभक्ति चार्ट
अक्टूबर	21	षष्ठः पाठः सुभाषितानि सप्तमः पाठः -प्रयोजन सूचक शब्द मासिक मूल्यांकन विद्यालय पर निबंध	विद्यालय के वाक्य का चार्ट	सुभाषितानि चार्ट विद्यालय वाक्य का चार्ट
नवम्बर	18	अष्टमः पाठः पंचमी विभक्ति प्रयोगः मासिक मूल्यांकन अर्द्धवार्षिक मूल्यांकन	विभक्ति प्रयोग चार्ट	प्रवास चक्रं दिन चक्रं का चार्ट
दिसंबर	18	नवमः पाठः विमानयान रचयाम दशमः पाठः अत्यव प्रयोगः मासिक मूल्यांकन	गीत का चार्ट	गीत चार्ट अव्यय चार्ट बनवाना
जनवरी	22	एकादशः पाठः- सुभाषितानि द्वादशः पाठः- चतुरः	श्लोक का चार्ट	श्लोक चार्ट बनवाना

		शशः मासिक मूल्यांकन		
फरवरी	20	त्रयोदशः पाठः सूक्तयः मासिक मूल्यांकन	सूक्तयः का चार्ट पुनरावृत्ति	सूक्तयः चार्ट बनाना।
मार्च		वार्षिक परीक्षा		

विषय - गणित

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	2 से 15 तक पहाड़े याद करवाना। 1 से 200 तक गिनती अंकों व शब्दों में लिखवाना पाठ-1 ईंटों से बनी इमारत	1 से 200 तक गिनती का चार्ट अंकों व शब्दों में लिखना 2 से 15 तक पहाड़े का चार्ट	2 से 15 तक पहाड़े का चार्ट
जुलाई	26	पाठ 2 लंबा और छोटा 2 से 15 तक का पहाड़ा लिखाना एवं याद कराना	300:500 तक गिनती अंकों व शब्दों में चार्ट बनवाना कक्षा के भैया-बहिनों की लंबाई (सें.मी.) का चार्ट	भैया/बहिनों की वजन (सेमी)
अगस्त	25	पाठ-3 भोपाल की सैर पाठ-4 टिक-टिक-टिक पाठ-5 दुनिया कुछ ऐसी दिखती हैं	अलग-अलग समय की घड़ियों का चार्ट 600 से 700 तक गिनती	घड़ी बनाना।
सितम्बर	17	त्रैमासिक परीक्षा पाठ-6 कबाड़ीवाली 16 से 20 तक पहाड़ा याद कराना	800:900 तक गिनती का चार्ट भारतीय मुद्राओं का चार्ट	मुद्रा का चार्ट
अक्टूबर	21	पाठ-7 जग-मग, जग-मग पाठ-8 गाड़ियाँ और चाहिए	व्रत (गोला) त्रिभुज, आयत और वर्ग का चार्ट 900 से 1000 तक गिनती का चार्ट	आकृति बनाना।
नवम्बर	18	पाठ 9 आधा और चौथाई पाठ-10 पैटर्न	16 से 20 तक पहाड़े का चार्ट, आधा चौथाई, तीन चौथाई आकृतियाँ बनाकर रंग भरवाना	16 से 20 तक पहाड़ा का चार्ट
दिसंबर	18	अर्द्धवार्षिक परीक्षा पाठ-11 पहाड़े और बंटवारे	पुस्तक के पैटर्न के आधार पर 2 से 10 तक पहाड़े का चार्ट	पुस्तक के पैटर्न पर पहाड़े
जनवरी	22	पाठ -12 कितना भारी ? कितना हल्का ? पाठ-13 खेत और बाड़ पाठ-14 स्मार्ट चार्ट	तौल कांटा (तराजू का चार्ट) चपाती चार्ट स्मार्ट चार्ट बनवाना	चपाती चार्ट बनाना।
फरवरी	20	पुनरावृत्ती करवाना		
मार्च		वार्षिक परीक्षा		

विषय - पर्यावरण

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	पाठ-1 चलो, चले स्कूल पाठ-2 कान-कान में	बड़े कान एवं छोटे कान वाले जानवरों के चित्र बनाइए	खाल पर पंख है ऐसे जानवर का चार्ट
जुलाई	26	पाठ-3 नन्दू हाथी पाठ-4 अमृता की कहानी पाठ-5 अनीता की मधुमक्खीयाँ	नन्दू हाथी तथा मधुमक्खी का चित्र बनाइए	जानवरों की सभा का चार्ट।
अगस्त	25	पाठ-6 ओमना का सफर पाठ-7 खिड़की से पाठ-8 नानी के घर तक पाठ-9 बदलते परिवार	रेल्वे टिकट का चित्र बनाइए	परिवार का चार्ट
सितम्बर	17	पाठ-10 हु तू तू, हू तू तु पाठ 11 फुलवारी त्रैमासिक की तैयारी	त्रैमासिक परीक्षा	खेल के चित्रों का चार्ट
अक्टूबर	21	पाठ-12 कैसे कैसे बदले घर पाठ-13 पहाड़ों से समुन्दर तक पाठ-14 वसवा का खेत पाठ-15 मंडी से घर तक	पहाड़ों का चित्र बनाइयें	नदी पहाड़ का चार्ट सब्जियों का चार्ट
नवम्बर	18	पाठ-16 चू-चू करती आई चिडिया पाठ-17 नंदिता मुंबई में पाठ-18 पानी, कहीं ज्यादा कहीं कम पाठ-19 जड़ों का जाल	पेड़ का चित्र बनाईये	पक्षी का चित्र बनाओं उसके शरीर के भागों के नाम भी लिखों
दिसंबर	18	पाठ-20 मिलकर खोंएँ पाठ-21 खाना-खिलाना पाठ-22 दुनिया मेरे घर में	नोटों के चित्र बनाइए	नोटों का चार्ट
जनवरी	22	पाठ-23 पोचमपल्ली पाठ-24 दूर देश की बात पाठ-25 चटपटी पल्लियाँ पाठ-26 फौजी वहीदा	सुन्दर फूल के चित्र बनाइयें	सुंदर साड़ियाँ का चार्ट
फरवरी	20	पाठ 27 कोशिश हुई कामयाब पुनरावृत्ति		चुसकित और उसका स्कूल का चार्ट
मार्च		वार्षिक परीक्षा		

मासिक/वार्षिक पाठ्यक्रम विभाजन सत्र 18-19
कक्षा-पाँचवी

विषय - हिन्दी

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	1. हिन्दी पढ़ना सिखाना, श्रुतुलेख करवाना। 2. पर्यायवाची, विलोम शब्द अनेक के एक शब्द 3. आवेदन पत्र, रक्षाबंधन का निबंध।	पर्यायवाची विलोम शब्द पुस्तक में से छाँटना	पर्यायवाची विलोम शब्द का चार्ट बनाना।
जुलाई	26	पाठ-1 पुष्प की अभिलाषा पाठ-2 बुद्धि का फल, पाठ-3 ईश्वरचन्द्र विद्यासागर पाठ-4 हम भी सीखें पर्यायवाची शब्द, विलोम शब्द, समानार्थी शब्द निबंध - स्वतंत्रता दिवस	1. गुरुपूर्णिमा का महत्व। 2. वृक्षारोपण 3. पर्यायवाची शब्दों का चार्ट बनवाना। 4. विलोम शब्दों का चार्ट बनवाना। 5. मासिक मूल्यांकन - पाठ-1 से 4 तक पर्यायवाची, विलोम, समानार्थी शब्द।	सभी प्रकार के वृक्षों का चार्ट बनाना। सभी प्रकार की पत्तियाँ इकट्ठी करना।
अगस्त	25	पाठ-5 ईदगाह पाठ-6 पन्ना का त्याग पाठ-7 दशहरा तदभव शब्द, उपसर्ग, प्रत्यय शब्द, समानतुक वाले शब्द, वाक्य प्रयोग। निबंध - रक्षाबंधन	1. बहिनों द्वारा रक्षासूत्र बंधवाना। 2. श्रीकृष्ण पर आधारित कथाओं का संग्रह। 3. दशहरा के बारे में जानकारी एकत्र करना। 4. रक्षाबंधन का महत्व बताना। मासिक मूल्यांकन 5 से 7 तक, उपसर्ग, प्रत्यय वाक्य प्रयोग	रक्षाबंधन एवं दशहरा का चित्र बनाना। झण्डे का चित्र बनाना।
सितम्बर	17	प्रथम सप्ताह में त्रैमासिक परीक्षा पाठ-8 छत्रपति शिवाजी पाठ-9 रम्मों और कल्लो संज्ञा, सर्वनाम, क्रिया, विशेषण, मुहावरे निबंध- विद्यालय	1. वीर, वीरंगनाओं के चित्रों का संग्रह 2. वीरता की कथाएँ सुनाना और उत्साह वर्धन कराना।	वीर एवं वीरंगनाओं का चार्ट बनाना। परिभाषाओं का चार्ट बनाना।

अक्टूबर	21	पाठ - 10 से 13 तक निबंध -दीपावली, मित्र को पत्र	1. कवियों के चित्रों का संकलन 2. नीति के दोहों का चार्ट बनाना महापुरुषों के बारे में बताना और प्रेरित करना। मासिक मूल्यांकन-10 से 13 तक निबंध, आवेदन पत्र, संज्ञा, सर्वनाम	कवियों के चित्रों का चार्ट बनाना नीति के दोहों का चार्ट बनाना।
नवम्बर	18	पाठ-14 से 15 तक निबंध कम्प्यूटर	1. म.प्र. के महत्वपूर्ण चीजों के बारे में बताना। 2. मित्रता और एकता की कथाओं के माध्यम से प्रेरित करना। 3. सदाचार के बारे में बताना- अच्छे गुणों का विकास करना। मासिक मूल्यांकन 14 से 15 तक निबंध विद्यालय	कम्प्यूटर का चित्र बनाना मध्यप्रदेश का नक्शा दिखाना।
दिसंबर	18	पाठ 16 से 17 अर्द्धवार्षिक परीक्षा	भैया/बहिनो को देशप्रेम पर आधारित कथाएँ सुनाना। 2. देशभक्तों के एवं शहीदों के चित्रों का संकलन करना।	शहीदों के चित्रों का चार्ट बनाना।
जनवरी	22	पाठ-18 से 20 तक निबंध - होजली, गणतंत्र दिवस मासिक मूल्यांकन पाठ 1 से 20 तक	1. मकर संक्रांति का महत्व 2. देश के बारे में कहानी सुनाना। 3. वीरांगनाओं के चित्रों का संकलन करना।	पतंग उड़वाना एवं बनाना
फरवरी	20	पाठ 21 से 22 तक पुनरावृत्ति करवाना	खेती संबंधी औजारों का एवं उपकरण के चित्रों का संग्रह करना।	खेत दिखाना एवं उनके औजारों के चित्र
मार्च		वार्षिक परीक्षा		

विषय - अंग्रेजी

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	I. from, II- form, III-form of the verbs (minimum 100 verbs) Self introduction & noun, degree, number and Gender Defination of Number & Gender	1. Collect the 60 Action words and Part of tree Make spelling & Learn Barahkhadi Vocabulary (A to Z) On time note book check	Collect the 60 Action words.

		with Examples.		
जुलाई	26	Lesson- 1st Prayer Lesson-2nd Face the Problem Application writing definition of part of speech with examples. Practical work Degree singular wards & opposite wards Unseen passage-2	Name of useful things our daily life Cereals & Eatables. Monthly test-Ist 1 time note book check.	Making a chart name of useful things our daily life.
अगस्त	25	Lesson-3rd, Visit to a Headstart Centre Lesson-4th The Little Plant Vocabulary '1st to 5th' Lesson-5th fun with Language Countable noun & Uncontable noun, Definition with Example. & Definition pronoun with example. Unseen Passage-3 Ordinal & Cardinal No. Monthly test-IIInd	1 Time Note book check.	Picture chart of. part of a tree.
सितम्बर	17	Lesson-6 our festivals. Question framing, Rhyming words Essays- My School & The Cow. Article A, An, The Revision- Lesson 1st to Less Quarterly Examination	Our festivals & in about many information. 1 Time Note book check.	Collect the pictures- our festivals

अक्टूबर	21	Lesson - 7 Spring is coming Vocabulary- Lesson 7, 8 Lesson - 8 Maheshwar Number & gender noun forms, Adverbs Write to application for T.C. & S.I.C.	Flowers name, Punctuation , Diary Writing Project many Monuments & their Cities names Unseen passage-2 Monthly test Note book check	Collect the picture of flowers and different festivals.
नवम्बर	18	Lesson- 9 In the Service of the Nation Prepositions Revise- Punctuation Essay- Great Leader of Mahatma Gandhi vocabulary Lesson 9 to 10 Lesson 10 we all make mistakes Month name & daily routine Write ten sentences about my watch & My friend. Telling time Unseen Passage-2	Make these Clockes Monthly test Note book check	Makes watch and show ther time.
दिसंबर	18	Lesson-11 My Dog,	Animals name& five sentences any pet birds & vocabulary-11 Unseen passage-1st Revision 1 to 11 Half Yearly Examination Note Book check.	Collect the pictures- Pet birds and animals

जनवरी	22	Lesson -12 The Saviour, Adjectives & adverbs- Suffix & prefix Vocabulary- Lesson-12 Homonym Revision of all fill in the blanks some idioms & proverbs, out door & Indoor games make short sentences. Note book check	Revision of all fill in the blanks. Note book check	Collect the picture of Indore, out door games.
फरवरी	20	Rivison Exercise-III & all rivision 1 to 12 tense & their 12 forms Note book check.	Revision Ex. -III	
मार्च		Annual Exam		

विषय - संस्कृत

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	फल, फूल, पशु, पक्षी, सब्जियाँ, दिन, शरीर के अंग, रंगों के नाम गणना 1 से 30 तक, लिंग ज्ञान, पठ् धातु रूप सम्भाषण	1. पशु-पक्षियों के चार्ट तैयार करवाना 2. शरीर के अंगों का चार्ट 3. गिनती का चार्ट	शरीर के अंगों एवं गिनती का चार्ट बनाना
जुलाई	26	मंगलाचरणं प्रथमः पाठ, धीरा, बालकारु, द्वितीयः पाठः मित्र सम्भाषणम् धेनु पर दशवाक्य लिखवाना।	1. घड़ी बनाकर समय ज्ञान कराना। 2. मंगलाचरणं का चार्ट। 3. एकवचनम्, बहुवचनम् का चार्ट बनवाना।	घड़ी बनाकर समय बताना एकवचन-बहुवचन चार्ट।
अगस्त	25	तृतीयः पाठः भग्नः पिष्टः घटः, चतुर्थः पाठः गीतम्। काल परिवर्तन का ज्ञान कराना।	1. गीत का चार्ट बनवाना। 2. विशेष रूपाणि चार्ट तैयार करवाना। 3. तीनों कालों का चार्ट तैयार करवाना	तीनों कालों का चार्ट बनाना।
सितम्बर	17	पंचम पाठः तृतीयः विभक्ति षष्ठः अहो। विस्मरण शीलता नवीन शब्दों तृतीया विभक्ति सह बिना का प्रयोग।	तृतीयः विभक्तिः प्रयोग।	तृतीयः विभक्ति चार्ट बनाना।

		संस्कृत भाषा पर वाक्य त्रैमासिक मूल्यांकन		
अक्टूबर	21	सप्तमः पाठः रवि वासरे कुत्र गमिष्यति अष्टमः पाठः सुभाषितानि प्रत्यय प्रयोग कर वाक्य जोड़ना, संधि विच्छेद	सुभाषितानि का चार्ट बनवाना। संधि विच्छेदः।	संधि विच्छेद चार्ट बनाना।
नवम्बर	18	निबंध -गम दिनचर्या: पुनरावृत्ति, नवमः पाठः के बलवान् ? अर्द्धवार्षिक मूल्यांकन	1. नित्य उपयोगी वस्तुओं का चार्ट बनवाना। 2. शब्दार्थ का चार्ट बनवाना।	नित्य उपयोगी वस्तु चार्ट शब्दार्थ चार्ट बनाना।
दिसंबर	18	दशमः पाठः वस्तु प्रदर्शनी, एकादशः पाठः स्वामी विवेकानन्दः	1. विवेकानन्द का चित्र बनवाना। विवेकानन्द पर 5 वाक्य लिखना। 2. स्वदेशी, विदेशी वस्तुओं का चार्ट बनवाना	स्वदेशी वस्तुओं का चार्ट बनाना।
जनवरी	22	निबंध विद्यालयः द्वादशः पाठः सूक्तयः	सूक्तयः का चार्ट करवाना।	सूक्तयः का चार्ट बनाना।
फरवरी	20	पुनरावृत्ति, जाँच मूल्यांकन		
मार्च		वार्षिक मूल्यांकन		

विषय - गणित

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	2 से 20 तक पहाड़े। जोड़, घटाना, गुणा, भाग कराना। पाठ-1 मछली उछली समय, दूरी व चाल के इबारत के सवाल कराना।		मछली चार्ट बनाना।
जुलाई	26	पाठ-2 आकृतियाँ और कोण पाठ-3 कितने वर्ग ?	कोणों का चार्ट बनाना।	कोणों का चार्ट (माचिस की तीलियों) से बनाना
अगस्त	25	पाठ-4 हिस्से और पूरे पाठ-5 क्या यह एक जैसा दिखता है ? पाठ-6 मैं तेरा गुणनखण्ड, गुणज तू मेरा	हिस्सों का चार्ट बनाना	जादुई लट्टू बनाना
सितम्बर	17	पाठ-1 से 6 तक पुनरावृत्ति कराना। पाठ-7 क्या तुम्हें पैटर्न दिखा ? त्रैमासिक परीक्षा	पैटर्न का चार्ट बनाना	कैलेन्डर का जादू बनाना
अक्टूबर	21	पाठ-8 नक्शा, पाठ-9 डिब्बे और स्कैच	डिब्बे और स्कैच का चार्ट बनाना।	माचिस की डिब्बियों से पुल बनाना।

नवम्बर	18	पाठ-10 दसवाँ और सौवाँ भाग पाठ-11 क्षेत्रफल और घेरा	क्षेत्रफल और घेरा का चार्ट बनाना।	क्षेत्रफल का चार्ट बनाना
दिसंबर	18	अर्द्धवार्षिक परीक्षा पाठ-12 स्मार्ट चार्ट	स्मार्ट चार्ट बनाना।	टैली चिन्ह से स्मार्ट चार्ट बनाना
जनवरी	22	पाठ-13 गुणा और भाग के तरीके पाठ-14 कितना बड़ा ? कितना भारी ?	गुणा और भाग के तरीकों का चार्ट बनाना।	गुणा के नये तरीके का चार्ट
फरवरी	20	पुनरावृत्ति पाठ-1 से पाठ-14 तक।	प्रोजेक्ट कार्य द्वारा रिवीजन	
मार्च		वार्षिक परीक्षा		

विषय - पर्यावरण

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	पाठ-1 कैसे पहचाना चीटी ने दोस्त को ? पाठ-2 कहानी सपेरो की	1. चीनी या गुड़ जमीन पर रखकर चीटियों की गतिविधियों के बारे में पता करना 2. समूह में रहने वाले जानवरों के चित्र एवं जानकारी एकत्रित करना।	कागज से कुत्ता का चित्र बनाना।
जुलाई	26	पाठ-3 चखने से पचने तक पाठ-4 खाएँ आम बारहों महीने। पाठ-5 बीज-बीज पाठ-6 बूँद-बूँद, दरिया-दरिया-।	1. जीभ के हिस्सों का चित्र बनवाना एवं प्रत्येक हिस्से का स्वाद की जानकारी लिखवाना 2. विभिन्न जल स्रोतों के नाम एवं उनके चित्र बनवाना 3. बीजों को अंकुरित करने की विधि पर प्रोजेक्ट वर्ग चित्र सहित बनवाना।	जीभ के हिस्सों का चित्र बनवाना।
अगस्त	25	पाठ-7 पानी के प्रयोग। पाठ-8 मच्छरों की दावत। पाठ-9 डायरी, कमर सीधी, ऊपर चढ़ें पाठ-10 बोलती ईमारतें	मच्छरों से होने वाले रोग एवं उनके बचाव के उपाय पर प्रोजेक्ट कार्य। 2. पर्वतारोही के नाम एवं उनकी जानकारी पर चार्ट बनवाना। 3. ऐतिहासिक इमारतों के चित्रों को चिपकाकर नाम और स्थान बनाना।	ऐतिहासिक इमारतों का चार्ट बनवाना।
सितम्बर	17	पाठ-11 सुनीता अंतरिक्ष में। पुनरावृत्ति त्रैमासिक परीक्षा	सुनीता विलियम्स की अंतरिक्ष यात्रा पर एक संक्षिप्त लेख लिखवाना।	ग्लोब का चित्र बनवाना

अक्टूबर	21	पाठ-12 खत्म हो जाँ पाठ-13 बसेरा ऊँचाई पर। पाठ-14 जब धरती काँपी।	प्राकृतिक आपदाओं भूकंप, बाढ़ आदि की जानकारी और सहयोगी कर्मियों का विवरण चार्ट पर देना 2. प्राकृतिक संसाधनों को बचाने के उपाय एवं उनके उपयोग का चार्ट बनवाना।	पेट्रोल पंप का चार्ट बनवाना
नवम्बर	18	पाठ-15 उसी से टंडा उसी से गर्म। पाठ-16 कौन करेगा यह काम। पाठ-17 फाँद ली दीवार।	1. वाद यंत्रों का चार्ट बनवाना। यह किससे बनाया जाता है और कैसे बजाया जाता है यह सब लिखवाना 2. कर्मकार के नाम और उनके कार्यों की जानकारी चार्ट पर चित्रों के द्वारा बनवाना।	कागज से सीटी बनवाना, खिलाड़ी का चित्र काफी में चिपकाना।
दिसंबर	18	पाठ-18 जाँए तो कहाँ जाँए। पुनरावृत्ति अर्द्धवार्षिक परीक्षा	बच्चों को नदी पर बाँध कैसे बनाया जाता है इस पर चित्र सहित चार्ट बनवाना।	गाँव का चार्ट बनवाना।
जनवरी	22	पाठ-19 किसानों की कहानी बीज की जुबानी। पाठ-20 किसके जंगल पाठ- 21 किसकी झलक ? किसकी छाप ? पाठ-22 फिर चला काफिला।	1. अलग-अलग मौसम में खेती से जुड़े त्यौहारों की जानकारी एकत्रित करवाकर चार्ट बनवाना 2. जंगल में किलने वाली जड़ी बूटियों के फायदे एवं कंदमूल फलों के चित्र बनवाना। 3. जंगल खत्म होने से होने वाले दुष्परिणाम के बारे में चार्ट बनवाना।	फसलों तथा सब्जियों का चित्र एकत्रित करवाकर चार्ट बनवाना।
फरवरी	20	पाठ- 23 मध्यप्रदेश एवं उसकी संपदा पुनरावृत्ति	मध्यप्रदेश की प्राकृतिक संपदाओं की जानकारी चार्ट द्वारा बताना। 2. पर्यटन स्थलों का चार्ट बनवाना एवं उनकी महत्ता के बारे में लेख लिखना पुनरावृत्ति	फसलों की जानकारी देते हुए वह कब बोई जाती है।
मार्च		वार्षिक परीक्षा		

मासिक/वार्षिक पाठ्यक्रम विभाजन सत्र 18-19
कक्षा-षष्ठी

विषय - हिन्दी

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	पाठ 1 व 2 व्याकरण-संज्ञा,सर्वनाम क्रिया विशेषण, प्रत्यय, उपसर्ग, सहायक वाचन शिष्टाचार हमार प्रदेश एवं उसकी प्रशासनिक इकाईयां झलक प्रार्थना पत्र, निबंध - दीपावली संधि, समास, जीवन परिचय- रामेश्वर दयाल दुबे	देशभक्ति गीतों का संकलन विभिन्न देशों के झण्डों के चित्र खींचकर एलबम तैयार करना	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
जुलाई	26	पाठ 3-8 तक व्याकरण- रस, अलंकर एवं विलोम शब्द, एक वाक्य का एक शब्द में उत्तर, विराम चिन्ह, काल, वचन, मुहावरे। सहायक वाचन नैतिक शिक्षा- ईमानदारी योग शिक्षा- योग परिचय हमारा म.प्र.- म.प्र. का स्वाधीनता आन्दोलन में योगदान निबंध- रक्षाबंधन पत्र- स्थानांतरण पत्र, जीवनी	प्रायोजना- काल एवं वचन, पर्यायवाची शब्द चित्र सहित सूर्य नमस्कार की विभिन्न मुद्राओं के नाम लिखिए चित्र सहित	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
अगस्त	25	पाठ; 9 से 12 तक प्रार्थना पत्र शुल्क मुक्ति के लिए, मित्र को बधाई पत्र, जीवन परिचय एवं छन्द सहायक वाचन - नैतिक शिक्षा- सूक्ष्म यौगिक क्रियाएँ, हमारा म.प्र.- म.प्र. के प्रमुख पर्यटन एवं दर्शनीय स्थल व्याकरण- तत्सम एवं तद्भव शब्द, विविध प्रश्नावली निबंध- दूरदर्शन	तत्सम एवं तद्भव शब्द प्राणायाम के तीनो चरणों को चित्र सहित समझाना	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार

सितम्बर	17	पाठ- 13 से 14 पाठ्यक्रम की पुनरावृत्ति सहायक वाचन - नैतिकशिक्षा- वीरता योग शिक्षा- सूर्य नमस्कार हमारा म.प्र. - म.प्र. की जन जातियां	<ol style="list-style-type: none"> 1. भारत की वीरांगनाओं के चित्र जिन्होंने स्वतन्त्रता के लिए वलिदान दिया। 2. भारत के दो वैज्ञानिकों के बारे में 10-10 वाक्य लिखो 3. वसंत के आगमन वर वातावरण में क्या परिवर्तन होता है पांच पंक्तियां लिखो। 	त्रैमासिक परीक्षा अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
अक्टूबर	21	पाठ 15- 17 तक मुहावरे, निबंध दीपावली, कम्प्यूटर सहायक वाचन- नैतिक शिक्षा कर्तव्य बोध योगशिक्षा- आसन हमारा म.प्र. भाषा और बोली	<ol style="list-style-type: none"> 1. परोपकार का महत्व विषय पर निबंध लिखिए 2. स्वाबलम्ब पर 5 वाक्य लिखो। 3. नीति के दोहे एकत्र कर लिखिए। 4. आत्म वलिदान एकांकी को कहानी के रूप में लिखिए। 	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
नवम्बर	18	पाठ 19-20 तक निबंध- विज्ञान के चमत्कार, होली, पर्यावरण प्रदूषण, प्रार्थना पत्र शाला त्याग प्रमाण पत्र सहायकवाचन- नैतिक शिक्षा- परोपकार योग शिक्षा- आसन हमारा म.प्र.- लोक कवि और साहित्य कार	<ol style="list-style-type: none"> 1. पत्र लेखन- प्रार्थना पत्र, शुल्क मुक्ति, अवकाश एवं स्थानांतरण 2. दीन दुस्त्रियों की सेवा करने वाले किसी महापुरुष की जीवनी लिखिए। 3. अन्य देशों की मुद्राओं के बारे में जानने का प्रयास कीजिए। 	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
दिसंबर	18	पाठ 21 - 22 निबंध गणतन्त्र दिवस, विविध प्रश्नावली सहायक वाचन- नैतिक शिक्षा- सेवा भाव, योगशिक्षा- प्राणायाम, हमारा म.प्र. उत्सव एवं त्यौहार,	<ol style="list-style-type: none"> 1. रामप्रसाद विस्मिल की कविता को याद कर बाल सभा में सुनाना। 2. अन्य सभी क्रान्तिकारियों के चित्र एकत्र कर एलबम तैयार करना। 3. सुख दुःख को समान समझने वाला एक श्लोक लिखकर कक्षा में लगाइए। 	अर्द्धवार्षिक परीक्षा अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
जनवरी	22	विविध प्रश्नावली सहायक वाचन नैतिक शिक्षा- समय का महत्व, आज्ञा पालन योगशिक्षा- मुद्राएँ, ध्यान हमारा म.प्र.- प्रमुख खेल एवं खिलाड़ी	<ol style="list-style-type: none"> 1. जीवनी- शिवमंगलसिंह सुमन, 2. त्यौहारों का महत्व, निबंध- खेलों का महत्व, मेरा विद्यालय 3. परीक्षा में प्रथम आने पर बधाई पत्र मित्र को। 	मासिक परीक्षा अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार

फरवरी	20	समस्त पाठ्यक्रम की पुनरावृत्ति एवं सहायकवाचन की पुनरावृत्ति वार्षिक परीक्षा की तैयारी	1. साहित्य कारों के नाम की सूची तैयार करना 2. हमारे प्रदेश के कौन कौन से त्यौहार मनाये जाते हैं उनकी सूची बनाना।	मासिक मूल्यांकन
मार्च		वार्षिक परीक्षा वार्षिक परीक्षाफल निर्माण एवं घोषणा।		

विषय - अंग्रेजी

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	Lesson 1,2 The tree, the swing Grammar- Part of speech, Essay The Cow, My School, Use of this, that, there	Pro- 1. Collect leave and paste them in your note book. 2. Draw a picture of what you see when you go and down in a swing and write the names of the things that you see.	Note book check 26.4.18
जुलाई	26	Lesson 3 The king & spider, Lesson 4 My childhood, Grammar- Gender, Verb, opposite words,	Pro- 1- write the names of at least four useful insects, draw their pictures.	Note book check 28.7. 18
अगस्त	25	Lesson 5 The star Lesson 6 Test Grammar- use of is, are, am Application sick leave	Pro.-1. Name the different clusters 2. What was the qualities of Arjun and Pandav picture	Note Book Check 28.8.18
सितम्बर	17	Lesson 7 The Race, Essay Great Leader Present Tense Application T.C.	Pro- 1. Make a list indoor and outdoor games 2. Collect picture of various indoor and outdoor gamer and paste them in a note book.	Terminal Exam Note book check 27.9.18
अक्टूबर	21	Lesson 8 The Elephant Past tense Article use of a, an, the Prefix, suffix use	Pro- 1. Animals can be divided in to three groups. wild, pet and farm animals collect picture and paste your	note book check 29.9.18

		of was were	note book	
नवम्बर	18	Lesson 9 The cobbler and the fairies Lesson 10 A Kind Boy. Future tense use of will/shall Essay festival of Diwali. Letter- birthday party and sister/brother marriage. Note book.	Pro- 1. collect picture of 10 freedom fighters and paste them on your	Note book check 27.11.18
दिसंबर	18	Lesson 11 A moon bean comes. Lesson 12 Birbal & the washer men Grammar- Degree, preposition, voice, sentences, rhyming words. pro- 1. write a story of Akbar and Birbal in your own words. Write the 10 Akbar qualities. 2. write the names of all the nine plants as given.	Draw- Rainbow	Half yearly Exam Notebook check 28.12.18
जनवरी	22	Revision test book Grammar unseen passage one word direct indirect narration.	Pro- 1. Write a short paragraph on the use of tree banyan.	Note book check 24.01.19
फरवरी	20	Revision test book Grammar 1. Voice Active passive voice	Pro- 1. Class 6th has decided to go on a picnic this Sunday some student are absent. send them a message including the following information 2. The place and date and day and fee amount and the meeting point and other materials.	

मार्च	Annual Exam		
-------	-------------	--	--

विषय - संस्कृत

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	प्रथम पाठ से द्वितीय पाठतः। क्रिया सम्बन्धः स्वरः, व्यंजन, क्रियापदः निबन्धः- विद्या, संहति विषये च वाक्याणि रचयते। विद्यालयः (दश वाक्यानि)	प्रायोगिककार्यः पशु पक्षिणः चित्रं चार्ट रचयति, गीतं चार्ट	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
जुलाई	26	तृतीय पाठ, सर्वनाम शब्द से षष्ठः पाठ पर्यन्तम्।	मम् दिनचर्या, विलोम शब्द, अकारान्त शब्द रूप पुल्लिङ्ग अकारान्त, स्त्रीलिङ्ग बालक, देव, लता, शाकानि, फलानि, नामानि विभक्ति, दिनचर्या, संस्कृत गीतं- नैव क्लिष्ट न च कठिना	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
अगस्त	25	सप्तम पाठतः नवम पाठपर्यन्तः, विविध प्रश्नावली, पाठः नाम-सहितः कार्यसाधिका परोपकारः उज्जयनी दर्शनम्। निबंध-परोपकारः अभ्यास कार्य	प्रायोगिक- दैनिक उपयोगी वस्तूनि नामानि, अस्मद् शब्दः रूप	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
सितम्बर	17	पाठः दशम् पाठ एकादश पाठतः पर्यन्त षष्ठी विभक्ति सप्तमी विभक्ति अभ्यास कार्य निबंध धेनुः रूप उकारान्त, गुरु भानु, धातुरूप पठ लटलकार	प्रायोगिक-निबन्ध, धातुरूप, उकारान्त रूप, सम्बन्ध वाचक।	त्रैमासिक परीक्षा अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
अक्टूबर	21	द्वादश पाठः त्रयोदश पाठतः (रामचरितम्, चतुर वानरः) चतुर वान की कहानी हिन्दी में	दीपावली, परिजन नामानि, रूप- युष्मद्, रूप धातु पठ लंड.लकारः वद, हस इत्यादयः	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
नवम्बर	18	चतुर्दश पाठः जन्तु शाला पंचदशः पाठः स्वतन्त्रता दिवसः अभ्यासः	जन्तु चित्रम् स्वतन्त्रता दिवस उपसर्ग प्रयोगः सन्धि दीर्घ, पठ धातु लृटलकार। वद, लिख, गम् पा, इत्यादयः	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
दिसंबर	18	षोडश पाठः सप्तदशः पाठः भोजनस्य शिक्षा-प्रियत, चरामेति चरामेति	ल्यय प्रत्यय, धातु रूप, कृ धातु अस, दा इत्यादयः लटलकारः	अर्द्धवार्षिक परीक्षा अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार

		अभ्यास कार्य: कृत्वा प्रत्यय		
जनवरी	22	अष्टदशः व नवदशः पाठः। दीपावली, विज्ञानस्य अविष्काराः विंशः पाठः श्रमस्य महत्त्वं एक विंशः पाठः सुभाषितानि	प्रधानाचार्य महोदयः अवकाश पत्रं, पुष्पाणि नामानि , प्रत्यय तुमुन् , क्त्वा	मासिक परीक्षा अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
फरवरी	20	अभ्यास कार्यः, पुनरावृत्ति	भोज्यपदार्थ नामानि । तद् शब्द रूप, गीत मृदापि च चन्दनम् , सुरस सुबोधा	मासिक मूल्यांकन
मार्च		वार्षिक परीक्षा वार्षिक परीक्षाफल निर्माण एवं घोषणा।		

विषय - गणित

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	अध्याय-1 संख्याओं की जानकारी	प्रायोगिक कार्य-1 , 1 से 100 तक गिनती का चार्ट। प्रायोगिक कार्य-2 स्थानीय मान एवं जातीय मान	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
जुलाई	26	अध्याय 2 पूर्ण संख्याएँ अध्याय-8 दशमलव	1 संख्याएं एवं वर्ग (चार्ट) 2 पूर्ण संख्याओं का शून्य के साथ गुणनफल 3 स्थानीय मान सारणी 4 संख्यारेखा पर दशमलव अंकों को प्रदर्शित करना	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
अगस्त	25	अध्याय-3 संख्याओं के साथ खेलना अध्याय -9 आंकड़ों का प्रबंधन अभ्यास पुस्तिका मूल्यांकन दिनांक 28 अगस्त	प्रायोगिक -1 विभाजन नियम (चार्ट) प्रायोगिक कार्य -2 लघुत्तम समापर्वतक महत्तम समापर्वतक (चार्ट) प्रायोगिक कार्य-03 आंकड़ों को प्रदर्शित करना प्रायोगिक कार्य-4 मिलान चिन्ह (चार्ट)	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
सितम्बर	17	अध्याय-4 आधारभूत ज्यामितीय अवधारणाएँ	प्रायोगिक -01 वृत्त को बनाना प्रायोगिक कार्य-2 खुली आकृति व बन्द आकृति (चार्ट) प्रायोगिक कार्य -3 ज्यामितीय आकृतियों की परिभाषा प्रायोगिक-4 बहुभुज बनाना	त्रैमासिक परीक्षा अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
अक्टूबर	21	अध्याय -5 प्रारंभिक आंकड़ों को समझना अध्याय -10(क्षेत्रमिति	प्रायोगिक कार्य-1 घड़ी के द्वारा कोणों को समझना प्रायोगिक कार्य-3 क्षेत्रमिति	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार

नवम्बर	18) अध्याय -6 पूर्णांक	आकृति बनाना प्रायोगिक कार्य-1 पूर्णांक संख्याओं को दर्शाना प्रायोगिक कार्य-2 संख्यारेखा पर जोड़ना एवं घटना प्रायोगिक कार्य -3 संख्याओं की तुलना	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
दिसंबर	18	अध्याय -7 भिन्न अध्याय -11 बीजगणित	प्रायोगिक कार्य-1 भिन्नों को जोड़ना एवं घटाना। प्रायोगिक कार्य-2 भिन्नों के प्रकार चार्ट प्रायोगिक कार्य -3 बीजगणितीय सूत्र चार्ट	अर्द्धवार्षिक परीक्षा अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
जनवरी	22	अध्याय -12 अनुपात समानुपात अध्याय-13 सममिति अभ्यास पुस्तिका मूल्यांकन दिनांक 24 जनवरी	प्रायोगिक कार्य-1 एकिक नियम चार्ट प्रायोगिक कार्य-2 अनुपातों को विभिन्न रूपों में लिखना प्रायोगिक कार्य-3 आकृति सममिति को दर्शाना प्रायोगिक कार्य-4 अंग्रेजी वर्णमाला में समिति रेखा	मासिक परीक्षा अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
फरवरी	20	अध्याय 14 प्रायोगिक ज्यामितीय	प्रायोगिक कार्य -1 कोणों की रचना करना प्रायोगिक कार्य-2 वृत्तों में व्यास को दर्शाना प्रायोगिक कार्य-3 रेखाखण्ड का लम्ब समद्वि भाजक चार्ट	मासिक मूल्यांकन
मार्च		वार्षिक परीक्षा वार्षिक परीक्षाफल निर्माण एवं घोषणा।		

विषय - विज्ञान

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	अप्रैल- पाठ -1 भोजन (यह कहाँ से आता है) अध्याय -2 भोजन के घटक	भोजन के घटकों के सूची भैया/बहिनो द्वारा तैयार करना /या भोज्य पदार्थों को प्रदर्शित करते हुए चार्ट तैयार करवाना। प्रोटीन, मंद, वसा परीक्षण।	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
जुलाई	26	अध्याय -3 तंतु से वस्त्र तक अध्याय -4 वस्तुओं के समूह बनाना अध्याय -05 पदार्थों का पृथक्करण	भैया/बहिन को रेशे प्राप्त हाने वाले पौधों एवं उनके जिस भाग से रेशें प्राप्त होते हैं प्रदर्शित करते हैं सहायक सामग्री तैयार करना /या भैया बहिनों को पारदर्शी, अपारदर्शी, पारभासी, वस्तुओं को तैयार करवाना	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार

अगस्त	25	अध्याय-6 हमारे चारों ओर के परिवर्तन अध्याय-07 पौधों को जानिए अध्याय -8 शारीरिक में गति	हमारे आस-पास की सजीव व निर्जीव वस्तुओं का पता लगाना /अथवा भैया/बहिन को विभिन्न प्रकार के रासायनिक और भौतिक परिवर्तनों को करवाना जैसे तीली का जलना, मोमवत्ती का जलना। शाक, झाड़ी, तना, पत्ती।	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
सितम्बर	17	अध्याय -9 सजीव एवं उनका परिवेश	प्रोजेक्ट कार्य-01 भैया/बहिनों को पौधों के सम्पूर्ण भागों का वर्णन प्रत्यक्ष रूप से करना / या पुष्प के सम्पूर्ण भागों का वर्णन प्रत्यक्ष रूप से करना। गुड़हल के पुष्प के माध्यम से विभिन्न भागों को दर्शाना।	त्रैमासिक परीक्षा अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
अक्टूबर	21	अध्याय-10 गति एवं दूरियों का मापन अध्याय-11 प्रकाश छायें एवं परावर्तन	प्रायोगिक कार्य-01 सूर्य प्रकाश की उपस्थिति में भैया/ बहिन को छाया, प्रच्छाया व उपछाया का प्रदर्शन को समझाना/अधेरे कमरे (कक्षा-कक्ष) में प्रकाश का परावर्तन का प्रयोग कर परावर्तन को समझाना।	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
नवम्बर	18	अध्याय 12 विद्युत तथा परिपथ अध्याय-13 चुम्बकों द्वारा मनोरंजन	प्रायोगिक कार्य-01 भैया/बहिनों के द्वारा विद्युत धारा के खुले व बंद परिपथ तैयार करवाना विद्युत सेलों का प्रयोग करते हुए। प्रायोगिक कार्य-02 चुम्बक के गुणों को प्रयोग द्वारा भैया/बहिनों को समझाना।	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
दिसंबर	18	अध्याय -14 जल	प्रायोगिक कार्य-01 जल चक्र को चार्ट के माध्यम से भैया/बहिनों को समझाना। प्रायोगिक कार्य-02 जल वाष्प के निर्माण के प्रक्रम एवं बादल बनने की प्रक्रिया को प्रयोग द्वारा समझाना।	अर्द्धवार्षिक परीक्षा अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
जनवरी	22	अध्याय -15 हमारे चारों ओर वायु	प्रायोगिक कार्य-01 वायुमण्डल के संघटन का चार्ट के द्वारा समझाना।	मासिक परीक्षा अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
फरवरी	20	अध्याय 16 कचरा-संग्रहण एवं निपटान	प्रायोगिक कार्य-01 विभिन्न प्रकार के कचरे को किस प्रकार उपयोगी बनाया जा सकता है भैया/बहिनों को समझाना प्रायोगिक कार्य-02 कम्पोस्ट, वर्मिकम्पोस्ट को चार्ट का	मासिक मूल्यांकन

			प्रयोग करके समझाना	
मार्च		वार्षिक परीक्षा वार्षिक परीक्षाफल निर्माण एवं घोषणा।		

विषय - सा. विज्ञान

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	पाठ-1 इतिहास जानने के स्रोत पाठ-2 आदि मानव पाठ-3 परिवार एवं समाज	1 परिवारिक संबंधों के नामों की जानकारी 2 इतिहास जानने के स्रोतों के नामों की जानकारी	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
जुलाई	26	पाठ-4 पारस्परिक निर्भरता, पाठ- 5 सौर मण्डल में हमारी पृथ्वी पाठ-6 ग्लोब एवं मानचित्र पाठ-7 अक्षांश एवं देशान्तर रेखाएँ	1. सौर मण्डल के गृहों की जानकारी उपलब्धता के आधार पर पृथ्वी का वर्णन परियोजना कार्य- वृत्त बनाकर उसमें अक्षांश व देशान्तर रेखाएँ बनाना।	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
अगस्त	25	पाठ- 8 पृथ्वी के परिमण्डल, पाठ-9 हड़प्पा सभ्यता पाठ पाठ-10 वैदिक संस्कृति पाठ-11 जनपदों एवं महानगरों का युग एवं विविध प्रश्नावली 1	1. पृथ्वी के परिमण्डलों के चित्र बनाकर जानकारी देना। 2. वैदिक संस्कृति को जानने के स्रोतों के नाम लिखिए। परियोजना कार्य- सभी परिमण्डलों की जानकारी प्रदान करना।	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
सितम्बर	17	पाठ-12 मौर्य साम्राज्य पाठ -13 समुदाय एवं सामुदायिक विकास पाठ-14 जनजातीय समाज	1. किन्ही दो हिन्दी जनजातियों के बारे में अध्ययन करना। परियोजना कार्य- सामुदायिक विकास के कार्यों का वर्णन करना।	त्रैमासिक परीक्षा अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
अक्टूबर	21	पाठ- 15 हमारे राष्ट्रीय प्रतीक और पहचान पाठ- 16 हमारा देश पाठ- 17 भारत की जलवायु एवं विविध प्रश्नावली-2	1. हमारे राष्ट्रीय प्रतीकों के चित्र बनाकर वर्णन करना। 2. जलवायु के प्रकारों की जानकारी प्रदान करना। परियोजना कार्य- हमारा भारत देश पर लेख लिखना।	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार

नवम्बर	18	पाठ-18 शुंग सातवाहन एवं कुषाण काल पाठ- 19 गुप्ताकाल एवं उत्तर गुप्तकाल पाठ- 20 एशियाई देशों के साथ भारत के संबंध	1. शुंग, सातवाहन एवं कुषाण काल के राजाओं के नामों की सूची बनाना। 2. एशिया महाद्वीप के देशों के नाम एवं उनकी संक्षिप्त जानकारी का चार्ट बनाना। परियोजना कार्य- सभी देशों के नाम एवं उनके राष्ट्रध्यक्षों, राजधानी तथा राष्ट्रीय ध्वजों की जानकारी एकत्र करना।	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
दिसंबर	18	पाठ- 21 हमारा स्थानीय स्वशासन पाठ- 22 नगरीय संस्थायें पाठ- 23 जिला प्रशासन	1. जिला प्रशासन की विस्तृत जानकारी का चार्ट बनाना। परियोजना कार्य- अपने जिले के प्रशासनिक अधिकारियों के नामों की सूची तैयार करना।	अर्द्धवार्षिक परीक्षा अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
जनवरी	22	पाठ- 24 भारत की प्राकृतिक वनस्पति एवं जीव जन्तु पाठ- 25 भारत की प्रमुख फसलें पाठ- 26 भारत के खनिज शक्ति के साधन और उद्योग	1. भारत की प्रमुख फसलों के नामों का चार्ट तैयार करना। परियोजना कार्य- भारत के खनिज संसाधनों के नाम व उपलब्धता के स्थानों की जानकारी एकत्र करना।	मासिक परीक्षा अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
फरवरी	20	पाठ -27 भारत में परिवहन के साधन पाठ- 28 भारत की जनसंख्या एवं वितरण, विविध प्रश्नावली 3	1. परिवहन के विभिन्न संसाधनों के नामों का सचित्र चार्ट बनाना। परियोजना कार्य- भारत की जनसंख्या के वर्तमान आँकड़ों की जानकारी एकत्र करना।	मासिक मूल्यांकन
मार्च		वार्षिक परीक्षा वार्षिक परीक्षाफल निर्माण एवं घोषणा।		

मासिक / वार्षिक पाठ्यक्रम विभाजन सत्र 18-19
कक्षा-सप्तमी

विषय - हिन्दी

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	पाठ 1-2 तक पर्यायवाची विलोम, अलंकार, परिभाषा भेद, अनुप्रास अलंकार, सहायक वाचन 1,2 तक	महापुरुषों के चित्रों का संकलन कर उनके बारे में पाँच-पाँच वाक्य लिखिए।	दिनांक 15 एव 25 को माह में अवलोकन
जुलाई	26	पाठ 3 से 5 तक निबंध रक्षा-बंधन, कम्प्यूटर, जीवन परिचय तुलसीदास, सुभद्रा कुमारी चौहान सहायक वाचन 3,4	ऐसे पेड़-पौधों की सूची बनाइये उनके नामों की जिनके फूल सुन्दर और अच्छे लगते हैं। वर्षा ऋतु पर आधारित अन्य कोई कविता खोजकर लिखिए एवं (म.प्र) के दर्शनीय स्थलों की सूची बनाइये निम्न बिन्दुओं पर आधारित 1. ऐतिहासिक महत्व 2. पौराणिक 3. प्राकृतिक महत्व वाले	दिनांक 15 एव 25 को माह में अवलोकन
अगस्त	25	पाठ 6 से 9 तक प्रार्थना पत्र 15 अगस्त निबंध विविध प्रश्नावली पुनरावृत्ति सहा. वाचन पाठ-5	भक्तिकालीन कवियों के बारे में और अधिक जानकारी प्राप्त कीजिये विभिन्न रसों की कविताएँ एवं एकत्र कीजिए और कक्षा में सुनाइए।	दिनांक 15 एव 25 को माह में अवलोकन
सितम्बर	17	पाठ 10 से 14 छंद, रस, अलंकार, विराम चिह्न, कारक चिह्न निबंध मेरा विद्यालय जीवन परिचय डॉ शिवमंगल सुमन, जयशंकर प्रसाद। त्रैमासिक परीक्षा सहायक वाचन पाठ 6 एवं 7	भक्तिकालीन कवियों के बारे में और अधिक जानकारी प्राप्त कीजिये विभिन्न रसों की कविताएँ एवं एकत्र कीजिए और कक्षा में सुनाइए।	दिनांक 15 एव 25 को माह में अवलोकन
अक्टूबर	21	14 से 18 पाठ, प्रार्थना पत्र निबंध विज्ञान और जीवन धार्मिक त्यौहार	जनजातिय संस्कृति की कहानियों को संग्रहित कीजिए। देश-प्रेम को प्रदर्शित करने वाले चित्र अपनी	दिनांक 15 एव 25 को माह में अवलोकन
नवम्बर	18	19 से 21 पाठ सहायक वाचन पाठ 8 एवं 9 जीवन परिचय मैथिलीशरण गुप्त	सहायक वाचन पाठ 8 एवं पाठ 9 द्वितीय खण्ड के योग सम्बन्धित जानकारी एकत्र करना। वैज्ञानिकों की खोजों की सूची तैयार करना।	दिनांक 15 एव 25 को माह में अवलोकन

दिसंबर	18	पाठ 22 एवं विविध प्रश्नावली 2 सहायक वाचन (अर्द्धवार्षिक परीक्षा)	हॉकी व अन्य खेलों के बारे में जानकारी एकत्र कीजिए।	दिनांक 15 एव ' 25 को माह में अवलोकन
जनवरी	22	पाठ 23 निबंध पर्यावरण 26 जनवरी, जीवन परिचय हरिवंश राय बच्चन पाठ 24 भाषा अध्ययन अलंकार, कारक, प्रत्यय, उपसर्ग, सहायक वाचन पाठ्यक्रम कहानी का सारांश	श्रीमद् भगवद् गीता के पाठ के कुछ अंश का वाषिकोत्सव में वेशभूषा सहित अभिनय कीजिए। महान व्यक्तियों के जीवनीयों का अध्ययन, देश-प्रदेश की वीरांगनाओं की सूची बनाइए।	दिनांक 15 एव ' 25 को माह में अवलोकन
फरवरी	20	विविध प्रश्नावली-3 पुनरावृत्ति		दिनांक 15 एव ' 25 को माह में अवलोकन
मार्च		वार्षिक परीक्षा		वार्षिक परीक्षा

विषय - अंग्रेजी

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	Lesson-1 part of speech	Make a chart of noun & pronoun	16-04-18, 21-04-18
जुलाई	26	Lesson 2,3 essay (any festival) and application (sick leave)	Make a chart of verble opposite words	16-07-18, 23-07-18
अगस्त	25	Lesson 4,5,6 prefix & suffix Tense use of is, am, are	Make sheet of tense	16-08-18, 23-08-18
सितम्बर	17	Lesson 7,8 & revision of previous contents	Make a chart of singuler & plural words	16-09-18, 23-09-18
अक्टूबर	21	Essay (my school) Homophones words & voice	Make a structure of school in define english	16-10-18, 23-10-18
नवम्बर	18	Essay (great leader)] urgent work lesson 9&10	Make a cards noun & pronoun	16-11-18, 23-11-18
दिसंबर	18	Lesson 11 use of were, was will shall and past tense	Make a chart adverb & adjective	16-01-19, 23-01-19
जनवरी	22	Lesson 12,13,14, 15 letter to father about study,	Make a chart of degree with example	16-02-19, 23-02-19

		Articles , Write the degree Application (marriage) leave	
फरवरी	20	Revision	
मार्च		वार्षिक परीक्षा	वार्षिक परीक्षा

विषय - संस्कृत

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	प्रथम पाठ, द्वितीय पाठ, परिचय संधि: संख्या 1 से 20 तक निबंध-पुस्तकम् धेनुः	संख्या 1 से 20 तक संस्कृत में प्रोजेक्ट बनवाना।	माह के 16 एवं 22 को
जुलाई	26	तृतीय पाठ से षष्ठ पाठ तक धातु परस्मैपदी (गम्/ पठः) आत्मनेपदी (लभ्,सेव) विलोम शब्द-निबंध उद्यानम्, मध्यप्रदेश	रम्, वन्द, भाष, धातु रूपानि लिखना।	माह के 16 एवं 22 को
अगस्त	25	सप्तम् पाठ से दशम् पर्यन्तम्, मम विद्यालय, रक्षा बंधन निबंध शब्द रूप हरि, लेखनी विविध प्रश्नावली 1	सिक्ख धर्म प्रवर्तकस्य गुरुनानकस्य विषये जानकारी एवं अन्य धर्मों के प्रवर्तकों की जानकारी देना।	माह के 16 एवं 22 को
सितम्बर	17	एकादश पाठः प्रथम सप्ताह व्याकरण उक्तवानते लयवन्त शब्द रूपानि भानू निबंध त्रैमासिक परीक्षा	संस्कृत कविः लेखकः कृति परियोजना चार्ट निर्माण कराना।	माह 16 एवं 22
अक्टूबर	21	द्वादशः पाठः से पञ्चदशपाठः पर्यन्तम् पत्रम् - मित्रम्, प्रतिमात्रम् शब्द मति निबंध दीपावली	मत्स्यस्य त्रय कथाः चार्ट एवं अन्य शिक्षाप्रद कहानी सुनाना।	माह 16 एवं 22
नवम्बर	18	षोडश पाठः अव्यय परिचय निबंध संस्कृत भाषा विविध-II	प्राचीन भारतीय वैज्ञानिक उनके ग्रन्थ एवं विषय का प्रोजेक्ट बनाना।	माह 16 एवं 22
दिसंबर	18	सप्तदशपाठः, अष्टदशः पाठः, शब्द रूपानि एतत् (पुर्लिग/स्त्री) अर्द्धवार्षिक परीक्षा	वस् लिख्, भू (भव) खाद् क्रीड्, गम (गच्छ) भूतकालिक धातु रूपानी लकारः	माह 08 एवं 26 को
जनवरी	22	नवदशपाठः विशंतिः पाठः भाषा व्याकरण एक विंश पाठः विविध प्रश्नावली-3 प्रार्थना पत्रम् आदर्श प्रश्न पत्र हल करना।	योगासनानां लाभ लिखना सूक्तिः एवं संस्कृत गीत चार्ट बनवाना।	माह 16 एवं 22
फरवरी	20	पुनरावृत्ति	कारक चिहानि चार्ट	

मार्च		वार्षिक परीक्षा		वार्षिक परीक्षा
-------	--	-----------------	--	-----------------

विषय - गणित

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	अध्याय- 1 पूर्णांक अध्याय- 2 भिन्न एवं दशमलव	1. संख्या रेखा का प्रदर्शन मॉडल चार्ट बनवाना। 2. भिन्नो पर आधारित मॉडल तैयार कराना।	दिनांक 14 एवं 24 को अथवा माह में 2 बार
जुलाई	26	अध्याय- 3 आकड़ों का प्रबन्धन। अध्याय- 4 सरल समीकरण।	1. मासिक परीक्षा में आये गणित विषय के आँकड़ों से दण्ड आलेख चार्ट तैयार कराना। (10-10 के समूह द्वारा) 2. पाँच दिनों में भैया/ बहिनो की उपस्थिति द्वारा माध्य को समझाना।	दिनांक 14 एवं 24 को अथवा माह में 2 बार
अगस्त	25	अध्याय- 5 रेखा एवं कोण। अध्याय- 6 त्रिभुज और उसके गुण।	1. भुजा एवं कोणो के आधार पर त्रिभुजो के मॉडल तैयार कराना। 2. रेखा किरण, रेखाखण्ड एवं कोणो के प्रकारो का चार्ट तैयार कराना। 3. त्रिभुजो के प्रकारो का चार्ट बनाना।	दिनांक 14 एवं 24 को अथवा माह में 2 बार
सितम्बर	17	त्रैमासिक परीक्षा अध्याय- 7 त्रिभुजो की सर्वांगसमता	1. भुजा एवं कोणो के आधार पर त्रिभुजो के मॉडल तैयार कराना। 2. रेखा किरण, रेखाखण्ड एवं कोणो के प्रकारो का चार्ट तैयार कराना। 3. त्रिभुजो के प्रकारो का चार्ट बनाना।	दिनांक 14 एवं 24 को अथवा माह में 2 बार
अक्टूबर	21	अध्याय- 8 राशियो की तुलना अध्याय- 9 परिमेय संख्याएँ	1. लाभ-हानि पर आधारित सभी सूत्रो का चार्ट बनवाना। 2. परिमेय संख्याओ पर संक्रियाओ का चार्ट बनवाना।	दिनांक 14 एवं 24 को अथवा माह में 2 बार
नवम्बर	18	अध्याय- 10 प्रायोगिक ज्यामिति अध्याय- 11 परिमाप और क्षेत्रफल	1. त्रिभुज, आयत, वर्ग एवं वृत्त के क्षेत्रफल एवं परिमाप के सूत्रो का चार्ट बनवाना। 2. परकार,डिवाइड सेट स्कवेयर चादो, रूलर आदि की उपयोगिता के चार्ट बनवाना।	दिनांक 14 एवं 24 को अथवा माह में 2 बार
दिसंबर	18	अर्द्धवार्षिक परीक्षा अध्याय- 12 बीजीय व्यंजक	1. बीजीय व्यंजक से सम्बंधित जानकारी को चार्ट पर निरूपित करना।	दिनांक 7 एवं 24 को
जनवरी	22	अध्याय- 13 घातांक एवं घात अध्याय- 14 सममिति अध्याय- 15 ठोस आकारो का चित्रण	1. घाताको के नियमो एवं सूत्रो को चार्ट पर बनवाना। 2. त्रिभुज, वृत्त, बेलन, शंकु, घन, घनाभ, आयत, वर्ग एवं चतुर्भुज पर सममित अक्ष	दिनांक 14 एवं 24 को अथवा माह में 2 बार अभ्यास पुस्तिका अवलोकन

			प्रदर्शित करते हुए चार्ट बनवाना। 3. त्रिभुज, वृत्त, बेलन, शंकु, घन, घनाभ, के मॉडल तैयार करवाना।	
फरवरी	20	पुनरावृत्ति		
मार्च		वार्षिक परीक्षा		वार्षिक परीक्षा

विषय - विज्ञान

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	पाठ -1 पादपों में पोषण। पाठ -2 प्राणियों में पोषण।	पाचन तंत्र का मॉडल तैयार करवाना।	दिनांक 13 एवं 22
जुलाई	26	पाठ -3 रेशों से वस्त्र तक। पाठ -4 ऊष्मा। पाठ -5 अम्ल, क्षार एवं लवण	1. कागज की सहायता से रेशम कीट का जीवन चक्र प्रोजेक्ट तैयार करवाना। 2. डॉक्टरी थर्मामीटर का चित्र बनवाना।	दिनांक 13 एवं 22
अगस्त	25	पाठ -6 भौतिक एवं रासायनिक परिवर्तन पाठ -7 मौसम एवं जलवायु, जलवायु के अनुरूप जंतुओं द्वारा अनुकूलन	1. जंतुओं का अनुकूलन दशाते हुए प्रोजेक्ट तैयार करवाना। 2. भौतिक एवं रासायनिक परिवर्तन दशाते हुए चार्ट तैयार करवाना।	दिनांक 13 एवं 22
सितम्बर	17	पाठ -8 पवन, तूफान, चक्रवात। पाठ -9 मृदा। त्रैमासिक परीक्षा	1. चक्रवात की संरचना का प्रोजेक्ट तैयार करवाना। 2. मृदा परिच्छेदिका का प्रोजेक्ट तैयार करवाना।	दिनांक 13 एवं 22
अक्टूबर	21	पाठ -10 जीवों में श्वसन पाठ -11 जंतुओं व पादपों में परिवहन। पाठ -12 पादप में जनन	1. मानव श्वसन तंत्र का मॉडल तैयार करवाना। 2. परिसंचरण तत्व का चार्ट 3. मानव हृदय का मॉडल तैयार करवाना। 4. मानव उत्सर्जन तंत्र।	दिनांक 13 एवं 22
नवम्बर	18	पाठ -13 गति एवं समय पाठ -14 विद्युत धारा एवं उसके प्रभाव	1. विद्युत परिपथ के कुछ अवयवों के प्रतीकों का प्राजेक्ट तैयार करवाना।	दिनांक 13 एवं 22
दिसंबर	18	पाठ -15 प्रकाश पाठ -16 जल एक बहुमूल्य संसाधन अर्द्धवार्षिक परीक्षा	1. वाटर हार्वेस्टिंग का मॉडल तैयार करवाना।	दिनांक 05 एवं 22
जनवरी	22	पाठ -17 वन हमारी जीवन रेखा। पाठ -18 अपशिष्ट जल की कहानी।	1. वन में पादप, मृदा और अपघटकों का परस्पर संबंध का मॉडल तैयार करवाना। 2. पर्यावरण सम्बन्धित कोई एक मॉडल तैयार करवाना।	दिनांक 13 एवं 22 सम्पूर्ण कॉपी का निरीक्षण एक बार करना।

			1. हृदय स्पंद को सुनने का यंत्र निर्माण करवाना।	
फरवरी	20	पुनरावृत्ति		
मार्च		वार्षिक परीक्षा		वार्षिक परीक्षा

विषय - सा. विज्ञान

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	पाठ -1 भारत और विश्व पाठ- 2 दक्षिण भारत के राज्य पाठ- 3 उत्तरभारत के राज्य	मानचित्र में दक्षिण भारत के राजवर्षों की राजधानी भरवाना, मानचित्र में उत्तर भारत के राजवर्षों की राजधानी भरवाना।	माह 13,14,22,23 तारीख को उत्तर पुस्तिका निरीक्षण।
जुलाई	26	पाठ- 4 “हमारा संविधान पाठ- 5 “मौलिक अधिकार एवं कर्तव्य पाठ- 6 केन्द्र की सरकार पाठ- 7 पृथ्वी की गतियाँ पाठ- 8 वायुमंडल	संविधान निर्मात्री सभा के सदस्यों के चित्र संक. लित करना मूल कर्तव्यों को चार्ट पर लिखवाना (समूह कार्य) केन्द्र व राज्य सरकार के विषयों के चार्ट/ फाईल कार्य पृथ्वी के विभिन्न गतियों के चित्र बनवाना/फाईल कार्य वायुमंडल की सरंच- ना का चार्ट बनवाना। (समूह कार्य)	माह 13,14,22,23 तारीख को उत्तर पुस्तिका निरीक्षण।
अगस्त	25	पाठ- 9 तापमान वाठ- 10 वायु और पवन विविध प्रश्नावली पाठ- 11 दिल्ली सल्तनत	साधारण तापमापी का चित्र बनवाना (फाइल कार्य) पवन वेग मापी व दिग्सूचक यंत्र का चार्ट बनवाना। दिल्ली सल्तनत के शासकों की सूची कार्यकाल सहित बनवाना (फाइल कार्य)	माह 13,14,22,23 तारीख को उत्तर पुस्तिका निरीक्षण।
सितम्बर	17	पाठ-12 सल्तनत कालीन प्रशासन व जनजीवन, पाठ-13 मुगल साम्राज्य की स्थापना एवं उत्कर्ष, पाठ-14 वैभव एवं विलासिता का युग पाठ-15 राष्ट्रपति एवं केन्द्रीय मंत्री मंडल परिषद त्रैमासिक परीक्षा	सल्तनत कालीन सन्तों के चित्र का एलवम बनवाना (फाइल कार्य) अकबर के नौ रत्नों का चार्ट बनवाना शाहजहाँ काल की इमारतों के चित्र का एलवम बनाना। राष्ट्रपतियों की शक्तियों का चार्ट बनवाना।	दिनांक 9 व 10 को कापी निरीक्षण

अक्टूबर	21	पाठ- 16 राज्य की सरकार, पाठ- 17 राज्यपाल एवं राज्य मंत्रिमंडल, पाठ- 18 आर्द्रता एवं वर्षा पाठ- 19 मौसम एवं जलवायु, पाठ- 20 जल मंडल	मध्यप्रदेश के मुख्यमंत्रियों के नाम व कार्यकाल का चार्ट विभिन्न प्रकार की वर्षा का चित्र बनवाना	माह 13,14,22,23 तारीख को उत्तर पुस्तिका निरीक्षण।
नवम्बर	18	पाठ- 21 समुद्र की गतियाँ, पाठ- 22 ओरंगजेब तथा मुगल साम्राज्य का पतन विविध प्रश्नावली 2 पाठ-23 मुगल कालीन प्रशासन तथा जन जीवन पाठ- 24 “सिक्ख एवं मराठा शक्ति उत्कर्ष	लघु ज्वार व दीर्घ ज्वार का चार्ट बनवाना (समूह कार्य), मुगल कालीन इमारतों के चित्रों की एलबम बनवाना (समूह कार्य)	माह 13,14,22,23 तारीख को उत्तर पुस्तिका निरीक्षण।
दिसंबर	18	पाठ-25 “हमारी न्याय पालिका” पाठ-26 बाल अधिकार एवं मानव अधिकार अर्द्ध वार्षिक परीक्षा	सिक्खों के 10 गुरुओं के चित्रों को संकलित करना बाल अधिकारों का चार्ट बनाना।(समूह कार्य)	दिनांक 9 व 10 को कापी निरीक्षण
जनवरी	22	पाठ- 27 “भारत की जनजातियाँ पाठ- 28 “एशिया महाद्वीप भौगोलिक स्वरूप पाठ- 29 “एशिया महाद्वीप आर्थिक स्वरूप” पाठ- 30 “यूरोप” भौगोलिक स्वरूप पाठ- 31 “यूरोप आर्थिक स्वरूप पाठ- 32 “अफ्रीका” भौगोलिक स्वरूप पाठ- 33 “अफ्रीका” आर्थिक स्वरूप	भारत की जनजातियों की राज्य के अनुसार सूची तैयार करना (समूह कार्य) मानचित्र में विभिन्न विशेषताओं को दर्शाना (फाईल कार्य) मानचित्र कार्य करवाना यूरोप के मानचित्र में विभिन्न विशेषताओं को दर्शाना (फाईल कार्य) मानचित्र कार्य करवाना अफ्रिका के मानचित्र में विशेषताओं को दर्शाना मानचित्र कार्य कराना।	माह 13,14,22,23 तारीख को उत्तर पुस्तिका निरीक्षण।
फरवरी	20	पुनरावृत्ति		
मार्च		वार्षिक परीक्षा		वार्षिक परीक्षा

मासिक / वार्षिक पाठ्यक्रम विभाजन सत्र 18-19
कक्षा-अष्टमी

विषय - हिन्दी

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	पाठ 1 वर दे, समास, समास विग्रह पाठ-2 आत्मविश्वास पाठ-3 म.प्र. की संगीत विरासत, सहायक वाचन	समास (छः) के चार्ट बनवाना। संगीतज्ञों के विषय में जानकारी	म.प्र. के संगीतकारों की चित्र सहित सूची बनाइये।
जुलाई	26	पाठ 4 अपराजिता मुहावरे, 5. श्री मुफ्तानंद जी से मिलिए, कहावते 6. भक्ति के पद, सहायक वाचन	कहावते व मुहावरों में अन्तर	सहायक वाचन में से योग की विभिन्न क्रियाओं का चित्र सहित संकलन
अगस्त	25	पाठ 7- भेड़ाघाट, विलोम शब्द 8- गणित ज्योतिषी आर्यभट्ट वाक्य रचना 9- बिरसा मुण्डा 10- प्राण जाये पर वृक्ष न जाये, सहायक वाचन	बिरसा मुण्डा व अन्य क्रान्तिकारियों के विषय में जानकारी	भारतीय वैज्ञानिकों के अविष्कारों सहित सूची तैयार करना
सितम्बर	17	पाठ 11- गिरधर की कुण्डलियाँ, संधि 12- याचक और दाता, सहायक वाचन त्रैमासिक परीक्षा	गिरधर की कुण्डलियाँ व दोहे के चार्ट बनाना।	त्रैमासिक परीक्षा
अक्टूबर	21	पाठ- 13 न यह समझो की हिन्दुस्तान की तलवार सोई है 14- नव संवत्सर, उपसर्ग, प्रत्यय 15- महेश्वर, सहायक वाचन	महेश्वर के विषय में जानकारी प्राप्त करना।	भारतीय माह की जानकारी प्राचीनतम संस्कृति का अध्ययन एवं महत्व बताना
नवम्बर	18	पाठ-16 पथिक से विशेषण, संधि पाठ-17 वसीयत नामे का रहस्य पाठ-18 युद्ध गीता, सहायक वाचन, समास	गीता के विषय में जानकारी देना व चर्चा करना	विभिन्न अलंकारों का एवं गीता पाठ का सस्वर वाचन करवाना
दिसंबर	18	पाठ- 19 बहादुर बेटा, संयुक्त व मिश्र वाक्य पाठ-20 नन्हा सत्याग्राही पाठ-21 सालीम अली,	अन्य प्रकार के पक्षियों की जानकारी एकत्रित करना	अर्द्धवार्षिक परीक्षा

		सहायक वाचन अर्द्धवार्षिक परीक्षा		
जनवरी	22	पाठ 22 गीता का मर्म, अनेक शब्दों के लिए एक शब्द पाठ 23 महान , विभूति: दारवीर डॉ. हरिसिंह गौर, सहायक वाचन	व्याकरण में सन्धि, अनेक शब्दों के एक शब्द में चार्ट	विशेष जाँच परीक्षा
फरवरी	20	पुनरावृत्ति परीक्षा की तैयारी करवाना, व्याकरण, निबंध, प्रार्थना पत्र		विभिन्न पक्षियों के चित्र सहित प्राजेक्ट फाइल बनाना
मार्च		पुनरावृत्ति एवं वार्षिक मूल्यांकन आयोजित करना		वार्षिक परीक्षा

विषय - अंग्रेजी

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	Another chonce Thrills of Kanha Kisli.	Application Chart	Sitent letters Chart
जुलाई	26	The Ungreatful Jeweller Trees. Our saviours	Letter learn Poem Chart	Unseen passage spdling practice
अगस्त	25	The Miserand His Gold Revision Exercises-I	Essay Chart	Voice practice
सितम्बर	17	Measure and Measure water , water Every where	Grammer Tense learn Chart	त्रैमासिक परीक्षा
अक्टूबर	21	The MoonKalpna The Star	Monthly test antonyms chart	Tenses Practice
नवम्बर	18	The Balloon Man Revision Exercises-II	Plurals Chart	Grammer
दिसंबर	18	Save Water save life know more about	Gender Chart	अर्द्धवार्षिक परीक्षा
जनवरी	22	Virtue pays Azad: The Martyr	Narration Chart	विशेष जाँच परीक्षा
फरवरी	20	A secret Revision Exercises-III	Articles Chart	Grammer

मार्च		Annual Exam.	Degree Chart	वार्षिक परीक्षा
-------	--	--------------	--------------	-----------------

विषय - संस्कृत

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	प्रथम् पाठः द्वितीय पाठः पर्यन्तम्, स्वर, व्यंजन, सर्वनाम शब्द, क्रिया पद, निबंध - पुस्तकम्, शब्दरूप अकारान्त पुल्लिङ्ग - राम, देव, फलानी नाम	सर्वनाम शब्द, क्रिया चार्ट, फलानिनाम, अकारान्त पुल्लिङ्ग, रामदेव चार्ट,	सूर्य से दूरी के क्रम में ग्रहों के नाम का चार्ट बनवाना
जुलाई	26	तृतीय पाठः षष्ठ पाठः विलोम शब्द, अकारान्त स्त्री नपुंसकलिङ्ग-रमाः, सीता, नामानी, निबंध - उद्यानम्, विद्यालय	निबंध उद्यानम् धेनु	पांच वाक्यों का मातृ भूमि वर्णन चार्ट मध्यप्रदेश के दर्शनीय स्थलों का चार्ट बनाना
अगस्त	25	सप्तमः पाठ एकादशः पाठ पर्यन्तम् अकारान्त स्त्रीलिङ्ग, नपुंसकलिङ्ग विविध प्रश्नावली, निबंध - धेनु,	अकारान्त शब्द, स्त्रीलिङ्ग/नपुंसकलिङ्ग/पुलिङ्ग	महाभारत के पात्रों के नाम सूची सहित लिखिए
सितम्बर	17	द्वादशः पाठ तः त्रयोदश पाठः उकारान्त शब्द पुल्लिङ्ग - गुरु भानु संस्कृत संख्या - एकविंशती नाम पञ्चाशत् पर्यन्तम् त्रैमासिक परीक्षा	उकारान्त शब्द पुल्लिङ्ग, गुरु भानु एकादशमास पश्चाशत पर्यन्तम संख्या चार्ट	त्रैमासिक परीक्षा
अक्टूबर	21	चतुर्दशः पाठः षोडश पाठः पर्यन्तम्, लकार (लट्, लृट्, लङ्, लोट्, विधिलिङ्ग) धातु - पठ्, षड् गम्, लभ्, भव, कारक परिचय, अवकाश पत्रलेखनम्, अव्यय परिचय	धातु रूप-लट्, लृट्, लङ्, लोट् विधिलिङ्ग	शिवराज के समान दूसरे भारतीय वीरो के नाम की सूची
नवम्बर	18	सप्तदशः पाठः संधि परिचय समास परिचय, कारक परिचय, प्रत्यय परिचय विविध प्रश्नावली	समास परिचय-कारक परिचय चार्ट	संस्कृत में पांच अंगुलियों के नाम लिखना
दिसंबर	18	अष्टदशतः पाठः एकोन विंशति उपसर्ग परिचय पर्यायवाची शब्द, अकारान्त (पु. स्त्री.) पिता, माता अर्द्धवार्षिक परीक्षा	संधि परिचय-स्वर संधि	अर्द्धवार्षिक परीक्षा

जनवरी	22	विशंति पाइः एक विशंति पाठ हसन्त पु. स्त्री. नपुंसलिंग) राजन, महत, मेहती, फलाना नामानी, परिजनं नमानी, पत्रम् मित्रम् प्रति विविध प्रश्नावली	फल, परिजन नाम, पत्र लेखन, अवकाश/मित्र प्रति	नर्मदातट पर स्थित तीर्थों के नाम लिखना
फरवरी	20	आदर्श प्रश्नपत्रम्, पुनरावृत्ति	व्यंजन संधि, विसर्ग संधि	विशेष जांच परीक्षा
मार्च		25 वार्षिक परीक्षा	व्याकरण खण्ड से प्रतिमाह 4 प्रोजेक्ट कार्य लेना	25 वार्षिक परीक्षा

विषय - गणित

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	पाठ 1 वर्ग एवं वर्गमूल पाठ 2 घन एवं घनमूल	1 से 30 तक वर्ग याद करवाना 1 से 20 तक घन याद करवाना	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
जुलाई	26	पाठ 3 परिमेय घातांक पाठ 4 लाभ हानि एवं बट्टा पाठ 1 से 4 तक के सभी सूत्र याद करवाना, पुरावृत्ति	किन्ही 5 वस्तुओं के अंकित मूल्य वि.मू., क्र. मू. लाभ हानि, बट्टा को समझाना	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
अगस्त	25	पाठ 5 चक्रबृद्धि ब्याज विविध प्रश्नावली-1 पाठ 6 सामान्य बैंक सुविधाएँ पाठ 7 बीजीय सर्वसमिकार्ये	नजदीकी बैंक में बच्चों को ले जाकर सभी पर्ची भरकर समझाना	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
सितम्बर	17	पाठ 8 बहुपदों का विभाजन पुनरावृत्ति 1 से 8 तक पाठ 6 से 8 तक के सभी सूत्र याद करवारा त्रैमासिक परीक्षा	-	त्रैमासिक परीक्षा अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
अक्टूबर	21	पाठ 9 एक चर वाले समीकरण पाठ 10 समांतर रेखायें पाठ 11 विशेष प्रकार के चतुर्भुज	रेडिमेड या लकड़ी की रेखाओं से समझाना	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
नवम्बर	18	पाठ 12 चतुर्भुजों की रचना विविध प्रश्नावली 2 पाठ 13 वृत्त पाठ	ज्यामिति सामग्री की सहायता से समझाना	मासिक मूल्यांकन अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार

दिसंबर	18	पाठ-9 से 13 तक पाठ-1 से 13 तक पुनरावृत्ति अर्द्धवार्षिक परीक्षा	सभी सूत्र याद कराना पाठ 1 से 13	अर्द्धवार्षिक परीक्षा अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
जनवरी	22	पाठ 14 क्षेत्रफल पाठ 15 पृष्ठीय क्षेत्रफल एवं आयतन पाठ 16 सांख्यिकी, विविध प्रश्नावली-3	चतुर्भुज, बेलन, गोला, शंकु आदि की आकृति (रेडिमेड) से समझाना	मासिक परीक्षा अभ्यास पुस्तिका निरीक्षण माह में दो बार
फरवरी	20	पाठ 9 से 16 तक के सूत्र याद करवाना, पुनरावृत्ति	-	मासिक मूल्यांकन
मार्च		वार्षिक परीक्षा 2019	-	

विषय - विज्ञान

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	1. ब्रह्माण्ड - सौरमण्डल का स्वरूप 2. वायु- वायु मंडल एवं उसके अवयव	1. वायु में जलवाष्प की उपस्थिति जानना	सौरमण्डल के ग्रहों का मॉडल तैयार करवाना
जुलाई	26	3. परमाणु की संरचना- अणु, परमाणु 4. रासायनिक अभिक्रिया व रासायनिक समीकरण- रासायनिक परिवर्तन	रासायनिक अभिक्रिया के लक्षणों को जानना	परमाणु मॉडल तैयार करना। पेरिस्कोप का मॉडल तैयार करना
अगस्त	25	05. कोशिका संरचना एवं कार्य 6. धातुएँ एवं अधातुएँ विविध प्रश्नावली-1 हल करवाना	जंग लगने के लिए आवश्यक कारक ज्ञात करना	कोशिका व जन्तु कोशिका का मॉडल तैयार करवाना।
सितम्बर	17	7. कार्बन- कार्बन की उपस्थिति, समरूपता, हीरे तथा ग्रेफाइट पुनरावृत्ति एवं त्रैमासिक मूल्यांकन	श्वेत प्रकार की किरण को प्रिज्म में से गुजारने पर घटना	त्रैमासिक परीक्षा
अक्टूबर	21	8. प्रकाश का परावर्तन- प्रिज्म, लेंस के प्रकार 9. सूक्ष्म जीव- सूक्ष्मजीवों के प्रकार 10. सामान्य रोग - सूक्ष्म जीवों का वास स्थान	सूक्ष्मजीवों के आवास को देखना। अवतल लेंस व उत्तल लेंस के प्रयोग करना।	कागज के माध्यम से उत्तल व अवतल पृष्ठों का मॉडल तैयार करना।

नवम्बर	18	11.विद्युत धारा- विद्युत धारा, सेल के प्रकार 12.चुम्बकत्व - चुम्बक के प्रकार एवं कण 13.उर्जा के स्रोत- ऊर्जा के नवीकरणीय	बन्द या खुला परिपथ के विशिष्ट गुणों की पहचान	सोलर कुकर का मॉडल बनवाना
दिसंबर	18	14 खाद्य उत्पादन एवं प्रबंधन 15. प्रकृति में संतुलन , पुनरावृत्ति अर्द्ध वार्षिक परीक्षा	शुद्ध शहद की पहचान	अर्द्धवार्षिक परीक्षा
जनवरी	22	16. पर्यावरण प्रदूषण कारक एवं बचाव 17.मादक पदार्थ दुष्परिणाम एवं बचाव	समाचार पत्रों से आपदाओं जैसे भूकंप, बाढ़ आदि की जानकारी	प्रदूषण चार्ट तैयार करना विशेष जाँच परीक्षा
फरवरी	20	पुनरावृत्ति परीक्षा की तैयारी करवाना एवं मासिक मूल्यांकन	-	-
मार्च		पुनरावृत्ति एवं वार्षिक परीक्षा 2015	-	वार्षिक परीक्षा

विषय - सा. विज्ञान

माह	कार्य दिवस	शिक्षण कार्य	प्रायोगिक कार्य	परियोजना (प्रोजेक्ट)
अप्रैल	22	इकाई-1 पाठ 1- भारत में ब्रिटिश सत्ता की स्थापना एवं विस्तार पाठ 2 - ब्रिटिश प्रशासन की नीतियाँ और प्रभाव पाठ 3 - ब्रिटिश शासन के विरुद्ध संघर्ष	1857 के स्वतंत्रता संग्राम का नेतृत्व करने वाले नेताओं के चित्र बनवाना	मानचित्र में अंग्रेजों के द्वारा सीपति कोठियों के नाम 1857 के स्वतंत्रता संग्राम के नेतृत्व करने वाले नेताओं के चित्र बनवाना
जुलाई	26	इकाई-2 पाठ 4 - राष्ट्रीय एकीकरण पाठ 5 - हमारे राष्ट्रीय लक्ष्य	राष्ट्रीय प्रतीक चिन्हों को संकलित करना	गणतंत्र दिवस के अवसर पर नई दिल्ली में आयोजित मुख्य कार्यक्रम की विशेषता की सूची बनवाना
अगस्त	25	इकाई-3 पाठ 6 - स्थल मण्डल की जानकारी पाठ 7 - परिवर्तनकारी बाह्य शक्तियाँ	1. पृथ्वी की संरचना का रेखा चित्र बनवाना 2. ज्वालामुखी का चित्र	कोयला, बालू पत्थर के नमूने इकट्ठा करवाना

सितम्बर	17	इकाई - 1, 2, 3 की पुनरावृत्ति करवाना। त्रैमासिक परीक्षा	विशेष प्रश्न मृदा परिच्छेदिका का नामांकित चित्र	त्रैमासिक परीक्षा
अक्टूबर	21	पाठ- 8, 9, 10	इंग्लैण्ड की महारानी की घोषणा के प्रमुख बिन्दुओं का चार्ट बनवाना है।	प्रमुख समाज सुधारकों के चित्र बनवाना
नवम्बर	18	पाठ -11, 12, 13, 14	सेना के कुछ प्रमुख शस्त्रों के चित्र एकत्रित कर एलबम बनाइए।	उत्तर अमेरिका का राजनैतिक मानचित्र
दिसंबर	18	पाठ- 15, 16, 17, 18 अर्द्धवार्षिक परीक्षा	दक्षिण अमेरिका का मानचित्र पुनरावृत्ति करवाना	भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन से सम्बद्ध महत्वपूर्ण नेताओं के चित्र बनवाना। अर्द्धवार्षिक परीक्षा
जनवरी	22	पाठ -19, 20, 21	गाँधीजी द्वारा चलाए गए प्रमुख आन्दोलन की जानकारी	पुनरावृत्ति विशेष जाँच परीक्षा
फरवरी	20	पाठ- 22, 23, 24	पर्यावरण प्रदूषण के कारण जानना	आस्ट्रेलिया महाद्वीप के मानचित्र में गेहूँ उत्पादक, सोने की खदानें, भेड़पालन रेलमार्ग की जानकारी
मार्च		पाठ- 25, 26, 27 वार्षिक परीक्षा 2019	आपदा प्रबंधन की जानकारी	शंक्वाकार पहाड़ी, पठार का नामांकित चित्र बनवाना वार्षिक परीक्षा